

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 14.

bb. 1. tyereskova, jevtusenko a nemzetközi tévé klubban -, „élő”,
közvetítés moszkvából

i áe/gk/il/sr

érdekes nemzetközi klubestre „hívja meg”, nézőit a magyar televízió április 28-án. az összejövetelet a moszkvai dolgozók központi házában rendezik, ahol ebből az alkalomból sok világhírességet látnak vendégül. a résztvevők között lesz tyereskova úrnajósno aki munkájáról számol be, jevtusenko új versét olvassa föl, s a jelenlevőkkel együtt a tévénézők sokmillió táborá ismerheti meg a szovjet tudomány és a művészeti élet számos más kiválóságát, köztük a szocialista munka hőseit. a moszkvában tanuló külföldi diákok klubjának legjobb művészegyüttesei hazájuk folklórjából adnak izelítőt és „hangos interjúban”, ismertetik a távoli földrészek, országok lakóinak életét, bemutatják sajátos szokásaikat.

a klubestet a budapesti tévé „élő adásban”, közvetíti.
/mti/

bb. 2. lillafüredre költözik a diósgyőri központi kohászati muzeum

vid-fm/tné/il/ká/bs

1967. április 14.

a diósgyőri központi kohászati muzeum, - amely jelenleg még a lenin kohászati művek vendégházában működik - a lillafüred melletti felsőháromi ugynevezett kancellária épületébe költözik. ezt a műemlék-jellegű épületet az itteni régi ipari üzemek igazgatását ellátó diósgyőri kamaragrófság részére emelték 1813-ban. az egyébként még most is jó állapotban lévő műemlék-jellegű épületet a célnak megfelelően átalakítják, s abban az eddiginél tágasabb, kényelmesebb hajlékot kap majd a muzeum európai viszonylatban is értékes gyűjteménye.

a költözködés miatt a muzeum május 1-től zárva tart. /mti/

-1-

e

bb. 3. palántagyűjtés az erdőben

vid kz/sk/ká/il/bs

1967. április 14.

a mecsek egyik völgyében - a Lämpásvölgyi erdőben - palántákat gyűjtenek az asszonyok a fák között. az erdei termék vállalat megbízásából négymillió gyökeres meténg fűvet szednek. az örökzöld meténg keresett gyógynövény. hatásos vérnyomáscsökkentő gyógyszer készül belőle. a Lämpásvölgyben szedett gyökeres növények egyelőre nem a gyógyszertárakba kerülnek, hanem a szántóföldekre. a palántákat ugyanis a kutató intézetek és termelőszövetkezetek kapják, amelyek nagyjemleg természetik ezt a gyógynövényt. a szakemberek megállapították, hogy a Lämpásvölgyben honos meténg fű tartalmazza a legtöbb természetes hatóanyagot, begyűjtése azonban fáradságos és költséges. ezért határoztak úgy, hogy kultúrában természetik. /mti/

-. -

bb. 4. a világon egyedül a magyar rádióban eszperantó nyelven sporthírek

1 áe/hné/il/sr

1967. április 14.

a világ számos országában sok hallgatója van a magyar rádió eszperantó nyelvű műsorának. a budapesti stúdió kilenc idegen nyelven sugárzott adása között egy évvel ezelőtt kapott helyet az eszperantó, amely azóta is közvetíti a hazánkról szóló legfrissebb híradásokat. mint a stúdióhoz érkező levelek bizonyítják, még új-zélandban, indonéziában és japánban is népszerűek a budapestről érkező nemzetközi nyelvű híradások, annál is inkább, mert a világon egyedül a magyar rádió közöl eszperantó nyelven sporthíreket. a naponként elhangzó negyedórás műsorok a legújabb események mellett ötletes válogatásban adnak sokszínű ismertetést hazánk életéről.

-. -

-2-

Je

bb. 5. „kerek-kunyhó”, a hortobágyi skanzenben

vid fm/sk/il/ká/bs

1967. április 14.

az idén tovább bővül a hortobágyi pásztormúzeum melletti szabadtéri bemutatóhely, a skanzen. többek között kiállítják a vándorló pásztorkodás egyik jellegzetes eszközét, a „kerek-kunyhót”, ma már csak két - használaton kívül - kerek-kunyhó van a hajduságban, s közülük a hajduböszörményi határban állót viszik be a hortobágyi skanzenbe. hajdanában az ilyen négy kereken mozgó pásztorkunyhót bivallyal huzatták, s benne a pásztorkodáshoz szükséges használati tárgyakat helyezték el. ezekben a kerek-kunyhókban a pásztorok nagy viharok idején kerestek menedéket. /mti/

-. -

bb. 6. az ország legvastagabb berkenye-fája

vid kz/sk/ká/il/bs

1967. április 14.

nyilvántartásba veszik a tolna megyében különösen nagy számmal található „fa-matuzsálemeket”, a listán ott szerepelnek a lengyeli, „élőfa-múzeum”, öreg fái, a högyészi nagy platan és vasgereben tölgyfái, az összeírás alkalmával terelődött a figyelem egy, az apahanti köves út mentén álló, magányos fára is, amelyet a szakemberek az ország legvastagabb barkóca-berkenye-fájának tartanak. a csak több ember által átkarolható fa az idei tavaszon is kihajtott. a szakemberek védelemre javasolják. /mti/

-. -

-3-

Je

bb. 7. rendkívüli kiadás - bemutató a katona józsef színházban
1 pr/hné/1l/sr 1967. április 14.

a huszas évek chicagoja, a gengszterek aranykora, politikusok, hivatalnokok, a sajtóvilág örült választási versenyfutása elevenedik meg április 22-én a katona józsef színházban: a társulat bemutatja ben hecht - mac arthur ,,rendkívüli kiadás,, című bűnügyi vígjátékát.

az amerikai darabot szerte a világon sikerrel játszották, és lewis milestone az első hangosfilmek egyik sikeres darabját alkotta meg belőle. a katona józsef színházára most hubay miklós fordításában került a darab, amelyet társadalmi igazsága, humora, a burleszktől a tragikomikumig mozgó cselekmény skálája kiemel a bűnügyi történetek átlagából. a történet magva: megölték egy ír rendőrt, s a gyilkossággal vádolt embert fel kell akasztani, hogy a többségben levő ír választók szavazatát a közelgő választásokon el ne veszítsék a hatalmon lévők. a bonyolódó történet betekintést enged az ,,igazi demokrácia,, kulisszái mögé, bemutatja a gengszterizmustól sem visszariadó korrupt és ostoba rendőrfőnököket, a pozícióját féltő polgármestert, a sajtókönszerek örült versenyfutását a mindent felülmúló szenzációért.

a darabot tatár eszter rendezői irányításával próbálják a színház művészei, köztük sztankay istván, kállai ferenc, balázs samu, makay margit, ungvári lászló és szirtes ádám. /mti/

..-

bb. 8. újra füstölnek a mészégető boksák a bükkben
vid kz/sk/1l/ká/bs 1967. április 14.

a bükk hegység középső fennsíkján, valamint a hór völgyében új életre kelt egy régi mesterség - a mészégetés. hajdan egész községek éltek ebből a másfél-két évtizeddel ezelőtt elsorvadt ,,iparágból,,. a kislakás építkezések fellendülése az égetett mész fokozott kereslete azonban most ismét jó megélhetést biztosít a hozzáértő mészégetőknek, s ezért újra begyújtották a boksákat. a bükki meszet ma is a hagyományos módon égetik, s ehhez - az erdőgazdaság engedélyével - az erdőben található hulladékfát használják fel. egy-egy boksa 25-30 mázsa égetett meszet ad, s az idén együttesen mintegy 200-250 boksa kiégetését tervezik. /mti/

..-
-4-

bb 9. négy hónap a leningrádi kirov színházban - dózsa imre beszámolója egy hasznos tanulmányutról

1 ol/qk-lm sr /jó/ 1967. április 14.

- napi tíz óra munka, mintegy 30 előadás megtekintése, találkozás a nagyokkal, látogatás az ermitázsban, petro-pavlovszkban és peterhofban, sok tanulság és számos szép élmény - ez a négyhónapos leningrádi tanulmányutunk summája -, mondotta beszámolójában dózsa imre, a magyar állami operaház balettművésze.

- december elején utaztunk el kékesi máriával leningrádba, ahol natalja mihajlovna dugyinszkaja és alekszej ivanovics puskin nagyhirű balettmesterek vezetésével folytattunk tanulmányokat. próbavezető mestereink sz. i. kaplan és najma belajevna baltacsejeva voltak, - mind a négyen nagyhirű táncművészek, akik szeretettel és odaadással foglalkoztak velünk. naponta tíz órát dolgoztunk, betanultuk a csipkerózsika főszerepeit - a mesebalettet május közepén mutatja be a budapesti operaház -, a giselle-t és egy koncertszámot a drigo.zenéjére szerzett ,,kálóz,, című balettből.

- az előadásokon és a próbákon a szovjet kollégák mindig kedvesen, szívélyesen fogadtak sokat beszélgettünk szakmai kérdésekről többek között szolovjevvel, vikulovval, makarovával, akik a felkészülésben is segítettek s vendégül láttak otthonukban.

- a táncművészet új útjait keresik leningrádban is. erre a célra a szovjet balettosok megkapták a helyi filharmónia nagyszínházban, itt tartják azokat az előadásait, amelyeken kezdő, fiatal koreográfusok darabjait mutatják be. a klasszikusokhoz szokott közönség nagy megértéssel fogadja a kísérletezéseket, jól reagál; telt házak előtt mutatják be a táncművészet új próbálkozásait.

- szergejev, a leningrádi balett igazgatója - akit a giselle előadásán nyújtott emlékezetes albert-alakításából ismer a budapesti közönség - a négy hónapos tanulmányidőnk leteltével azzal bucsuzott, hogy szívesen várnak vissza bennünket a kirov színházba, ugyanis idő hiányában nem léphettünk színpadra.

- alighogy hazaérkeztünk, feladatot kaptunk. fellépünk a csipkerózsika előadásain és már megkezdjük az előkészületeket a bécsi vendégjáték szerepeire: kékesi mária ,,a fából faragott királyfi,, magam pedig a ,,zene hurok-, ütőhangszerekre és cselesztára,, balettváltozatának főszerepét táncolom./mti/

..-

8.30/ju 9.30 P -5-

Alk

bb 10. gazdag programmal várja hallgatóit keszthelyre a mezőgazdasági nyári egyetem

vid fm/sk-lm ká

1967. április 14.

európa első mezőgazdasági főiskolájának, a georgikonnak utóda, a keszthelyi agrártudományi főiskola, valamint a tit ez év nyarán, augusztus 8-tól 22-ig mezőgazdasági nyári egyetemet szervez. a főiskola munkatársai - dr. potsabay jános rektorhelyettes irányításával - gazdag programot állítottak össze, magasszintű előadássorozatot, számos érdekes kirándulás szórakoztatja majd a vendégeket. a tervek szerint a „georgikon”, nyári egyetem hallgatói meglátogatják a balatonpart világhírű borvidékeit és felkeresik a környező nagyüzemi gazdaságokat, egyetemi kutatók, neves szakemberek előadásából megismerik a balatonvidéki szőlő- és gyümölcskultúrát, az állattenyésztés és növénytermesztés helyzetét.

a programot tartalmazó meghívókat elküldték a világ minden tájára, s rövid idő leforgása alatt 12 országból ezer érdeklődő küldte el jelentkezését. közülük azonban csak 350 személyt tudnak fogadni./mti/

bb 11. világvárosias körutak szegeden

vid/szf/sk-lm ká

1967. április 14.

szegeden az 1879-es nagy árvíz utáni városrendezéskor széles sugárutak és körutak köré építették újjá a várost, a legfrissebb tervek szerint a körutak a jövőben világvárosi külsőt kapnak majd. a nagyköruton folyamatosan felszámolják az elavult, alacsony földszintes házakat és jórészt magas házakkal építik be az alsó-vároستól felső-városig ivelő utvonatot. a bécsi köruton már felépült egy impozáns új lakóház-sor. mellette hasonló épületekben most 220 új lakás műszaki átadását kezdte meg a csongrád megyei építőipari vállalat. rövidesen elkészül itt egy nyolcemeletes toronyház is. a macskakő utat nemrég aszfaltburkolat váltotta fel, az egykori lovaglót helyén pedig park díszlik.

a belső lenin körut belvárosi szakaszán egymás után épülnek a hét-nyolcemeletes lakóházak. egy régi, földszintes bazárépület helyén rövidesen újabb nyolcemeletes lakóház építkezéséhez fognak. ugyancsak a köruti új nagyáruház mellett építik fel a város legnagyobb toronyházát, az olajbányászoknak, a 26 emeletesre tervezett épület magassága megközelíti a fogadalmi templomét. felállították a furótornyot, amellyel talajmintákat vesznek a különleges alapozáshoz./mti/

8.30/e 930P

- 6 -

Mk

bb 12. makói hagymások somogyban

vid kz/sk-lm ká

1967. április 14.

több somogy megyei termelőszövetkezet elhatározta, hogy az országnak ezen a vidékén is meghonosítja a jól kifizető vöröshagyma-termelést. az e tájon újnak számító kultúra bevezetésére a vöröshagyma híres termő-vidékéről, makóról szerződtek „mesterek”, az e feladatra vállalkozó makói családok már meg is érkeztek somogyba és megkezdték a munkát. az előzetes megállapodás szerint a termés 45 százaléka őket illeti meg, s ez nem csekély javadatmazás, hiszen ha helyesnek bizonyul a számítás, holdanként legalább 110-150 mázsa hagymát somogyban is megtermelnek./mti/

bb 14. nagy istván-díjat alapított baja város

a vid-fm/tné-lm ká

1967. április 14.

baján élt és alkotott élete utolsó éveiben nagy istván festőművész, s itt kísérték utolsó útjára 1937-ben. a délvidéki kisvárosban azóta is szeretettel ápolják a jeles művész emléket, hagyatékát. megkezdték a halálának 30. évfordulója alkalmából május 14-én megnyitandó nagyszabású emlékkiállítás anyagának rendezését. Legszébb alkotásain kívül bemutatják a festőművész életére, munkásságára vonatkozó dokumentumokat is. a városi tanács végrehajtó bizottsága pedig „nagy istván díj”, alapítását határozta el. a díjat első ízben a közép-magyarországi képzőművészek nyáreleji bajai tárlatán szereplő legkiválóbb műalkotójának ítélik oda./mti/

bb 15. több lesz a kis terménydaráló

a vid szf/sk-lm ká

1967. április 14.

a székesfehérvári finommechanikai vállalat az idén többet gyárt a jól bevált kis terménydarálókból, elsősorban a háztáji gazdaságoknak. az idén helyi újítással a darálók konstrukcióját úgy módosították, hogy sima helyett bordás rostát építenek be. ezzel a daráló teljesítményét másfélszeresére növelték. óránként 70 kilogramm kukoricát, vagy ennél is több árpát lehet vele őrdni. a vásárlók igényeinek megfelelően a tavalyi hater helyett 18 000-20 000-et állítanak elő. a második félévben 8 000 terménydaráló kerül ki a gyárból. egy-egy gépnél két kilogramm import vörösrézhuzált takarítanak meg zománcozott alumínium-huzattal./mti/

9.00/e 940P

- 7 -

Mk

bb 13. megelőzhető-e a veleszületett szívhibák

1 ms/tm-ju la

1967. április 14.

egészségügyi szakemberek megállapítása szerint minden kétszázadik ember szívhibával születik. régebben a fejlődési rendellenességgel született emberek többnyire fiatal korukban meghaltak. a szívsebészet fejlődésével azonban ma már igen sok veleszületett szervi elváltozás rendbehozható. változatlanul érdekes téma, hogy mit lehet tenni ezeknek a szervi hibáknak a megelőzésére, s erre a kérdésre válaszoltak az illetékesek.

- a fejlődési rendellenességek szempontjából a legveszélyesebb időszak a terhesség ideje, főleg az 5.-8. hét. ilyenkor fokozottan kell óvni a leendő anyát a különböző ártalmaktól. még mechanikai behatások, sérülések, vegyi ártalmak, sőt, lelki megrázkódtatások is veleszületett szívhibához vezethetnek. ezeknél jóval nagyobb egyes vírusbetegségek szerepe. így például ha az anya a terhesség első időszakában rubeolán esik át, 30 százalék a valószínűsége, hogy gyermeke fejlődési rendellenességgel jön világra. más vírusok, például a járványos fültőmirigy-gyulladás vírusa is okozhat fejlődési rendellenességet. arany szabály, hogy terhes asszony ne látogasson fertőző beteget.

ha az asszony cukorbeteg, háromszor nagyobb a fejlődési rendellenesség lehetősége, mint egészséges anyáknál. az ionizáló sugárzások általában veszélyesek az újszülöttnél. különösen a hosszadalmas, vagy többször megismételt röntgen vizsgálatok, a hasüreg átvilágítása járulhat hozzá a veleszületett szívhibák kialakulásához. ma már hazánkban egészségügyi miniszeri rendelet a valóban orvosilag indokolt legszükségesebb mértékre korlátozza a terhes nőknél végezhető röntgen vizsgálatokat.

évekkel ezelőtt bejárta a világsajtót a contergan és az thalidomid elnevezésű nyugatnémet gyógyszerek okozta magzati károsodások, fejlődési rendellenességek híre.

/folyt. köv./

9.10/e

9.45/ue

- 8 -

Mka

bb 13. / megelőzhető-e ... 1. folyt. /-ju

nem szabad azonban azt gondolni, hogy csak ez a két gyógyszer okozhat fejlődési elváltozásokat. a gyógyszeripar világszerte gyors ütemben állít elő újabb és újabb fájdalomcsillapítókat, nyugtatókat, és az új szerek mellékhatásai esetleg csak hosszabb idő után jelentkeznek. éppen ezért a másik arany szabály, hogy terhes nő lehetőleg mondjon le a nyugtatókról, fejfájás elleni szerekről, főleg a terhesség első hónapjaiban, amikor terhes igen sok gyógyszer és vegyi anyag okozhat zavart a magzat egészséges, normális fejlődésében. /mti/

bb 16. új földművelésszövetkezeti szálloda Letenyén

vid kz/sk-ju ka

1967. április 14.

az ország egyik legforgalmasabb határátkelő helyén - a zala megyei Letenye községben - elkészült a helyi földművelésszövetkezet 22 ágyas szállodája. az új szálló, bár nem sok vendéget tud fogadni, idegenforgalmi szempontból rendkívül hasznos. lehetőséget ad arra, hogy a késő éjszaka érkező külföldieket el tudják helyezni. a tervek szerint hamarosan megkezdik zala megye egy másik határátkelő állomása - Lenti - közelében is, egy kis szálloda építését. /mti/

bb 18. munkás kertszövetkezet alakult bonyhádon

vid kz/sk-ju ka

1967. április 14.

gyári munkások és tisztviselők részvételével - bonyhádon - megalakult volna megye első munkás kertszövetkezete. a szövetkezet tagjai erózióknak kitett, lejtős parlagterületet béreltek. gyümölcsöt telepítenek, s konyhakerti növényeket termelnek. a növényvédőszerket, műtrágyát és egyéb eszközöket közösen szerzik be. /mti/

9.20/ju

9.45/ue

-9-

Mka

bb 17. készül baranya részletes néprajzi atlasza - negyed-
millió adatot és 50 000 fényképet gyűjtenek össze a népéletről

b vid fm/sk/lm ká

1967. április 14.

a janus pannonius muzeum néprajzi osztálya 1964-ben kezdte el baranya néprajzi atlaszának készítését. kísérleti kérdőívek felhasználásával harminc községben végeztek próbagyűjtéseket, majd a tapasztalatok alapján állították össze a végleges kérdőívet, amely a gazdálkodásra, táplálkozásra, viseletre, népszokásokra, egykori hiedelmekre vonatkozó kilencven témakörben mintegy 450 kérdést tartalmaz. mivel a felmérések 500 község, illetve népcsoport területére terjednek ki, a több éves munka során közel negyedmillió kérdésre szereznek választ és a szöveges anyagot - településenként - száz - összesen mintegy 50 000 fényképpel egészítik ki.

a regionális atlasz adatgyűjtő munkáját a népélettel kapcsolatos tárgyi anyag gyűjtésével kapcsolják egybe, mivel a muzeum baranya falvainak felől még nem rendelkezik néprajzi emléktanyággal. a módszeres gyűjtőmunka elősegítésére megkezdtek a jelenlegi 22 000 darabos muzeumi anyag térképes nyilvántartási munkálatait is: a 800 különféle csoporthoz tartozó tárgyi anyagot lelőhelyeikkel azonosítják és a térképekre be rajzolják, hogy a további gyűjtést ennek figyelembevételével folytathassák. a baranyai regionális néprajzi atlaszon a janus pannonius muzeum öttagú muzeológuscsoportja dolgozik, munkájukat néprajzi szakemberekből álló 40 tagú kollektíva segíti. az atlasz 1972-re készül el és a benne összefoglalt óriási adattömeg alapul szolgál majd egy átfogó baranyai néprajzi monográfia megírásához. /mti/

bb 19. bővítik a zalakarosi termálfürdőt

a vid-fm/ tné-lm ká

1967. április 14.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága ebben az évben további kétmillió forintot költ a zalakarosi termálfürdő fejlesztésére. három évvel ezelőtt olajkutatás közben 96 fokos, gyógyhatású viz tört fel zalakaros község mellett. a feltörő víz hasznosítására fürdőtelep kialakítását kezdték meg. az első medence már a múlt évben a fürdőzők rendelkezésére állt, most pedig újabb, több mint másfélezer négyzetméter alapterületű medencét építenek. a zalakarosi fürdőtelepet a későbbiekben alkalmasá teszik téli fürdőzésre is. /mti/

9.30/e

- 10 -

9.45/e

kk

bb 20. a nácizmus üldözöttei bizottságának képviselőjében

k vt/sk-ju la

1967. április 14.

pénteken reggel háromtagú küldöttség utazott Lengyelországba, hogy részt vegyen az egykori hírhedt náci haláltábor területén, auschwitz - birkenauban felállított nemzetközi emlékmű ünnepélyes leleplezésén. a delegáció vezetője gáti ödön, a nüb ügyvezető titkára, tagjai: dr. seifert géza, a magyar izraeliták országos képviselőjének elnöke és betlen oszkár, a nemzetközi auschwitz bizottság tagja, a párttörténeti intézet tudományos főmunkatársa. /mti/

--

bb 21. közlekedési balesetek

1 fe/tné-ju

1967. április 14.

a x. kerületben a kőrösi csoma utca 16. számú ház előtt csonka jános 76 éves nyugdíjas szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. az idős férfit életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a viii. kerületben a baross tér és a bethlen gábor utca kereszteződésében orosz jánosné 42 éves nyugdíjas piros jelzéssel ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. az asszony súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a ix. kerületben a hámán kató utca és a mester utca kereszteződésében bodor istván 65 éves nyugdíjas a fővárosi köztisztasági hivatal tehergépkocsijából menet közben kihajolt és az uttestre esett. súlyos sérüléssel került a kórházba.

a iii. kerületben a liget utca 9. számú ház előtt szabálytalan helyen ment át az uttesten bohn jánosné, 65 éves nyugdíjas és egy tehergépkocsi elütötte. az idős asszony súlyosan megsérült. /mti/

--

bb 22. a lotto e heti nyerőszámai

-lm -cz

1967. április 14.

a sportfogadási és lotto igazgatóság tájékoztatása szerint ózdon, a liszt ferenc művelődési házban megtartott lotto sorsoláson, a 15. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

23, 45, 71, 76, 90

/mti/

10.50/lm 12,p

- 11 -

kk

bb. 23. időjárásjelentés

tr/e

1967. április 14.

a meteorológiai intézet jelenté április 14-én, pénteken délután:

felhős idő, esővel

európa időjárásában az elmúlt 24 óra alatt lényeges változás nem történt. délkelet-európában tovább tart a meleg, nyári idő. csütörtökön például a legmagasabb hőmérséklet helyenként elérte a 24-25 fokot. nyugat- és észak-európában viszont az évszakhoz képest hűvös az idő. itt csütörtökön napközben is csak 10 fok körüli hőmérsékleteket mértek. a kárpát-medence továbbra is a délkeletről áramló meleg levegő hatása alatt van.

hazánkban csütörtökön változó mennyiségű felhőzet volt. többfelé esett az eső. az északi hegyvidéken és a nyugati megyékben zivatarok is keletkeztek. egyes helyeken, mint például borsodnádasdon jégeső is hullott. a zivatarral és jégesővel leesett eső mennyisége helyenként elérte a 13-17 millimétert. napközben a hőmérséklet 16-24 fokra emelkedett. ma hajnalban 6-13 fok közötti hőmérsékleteket mértek. ma ország-szerte felhős, meleg az idő. több helyről újabb esőt jelentettek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,8 fok volt, a sokévi átlagnál 5,0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: felhős idő, többfelé eső, helyenként zivatar. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, keleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 542 centiméter. /mti/

12.53/e

1935P

- 12 -

rk

bb 24. elindult a jubileumi békevonat békéscsabáról a szovjetunióba

a vid-kz/tné-ju ká

1967. április 14.

pénteken hajnalban a békéscsabai vasútállomásról elindult a jubileumi év első béke és barátság vonata a szovjetunióba. a vonattal mintegy 300 kőrösvidéki szövetkezeti gazda utazott el, s tölt kilencnapos jutalomszabadságot kijevben illetve leningrádban. a békés megyei szövetkezeti gazdaságok - ez évi együttesen 31 millió forint értékű szociális, kulturális alapjuk terhére - a következőkben is sok hazai és külföldi utazást szerveznek. május 1-én újabb békevonat indul a szovjetunióba, autóbuszkaraván lengyelországba, s többezren utaznak csehszlovákia, romániába, bulgáriába és jugoszlávia is. a megye egyes kiváló szövetkezetei, mint például a füzesgyarmati vörös csillag és a tótkomlói viharsarok az idén már több mint száz-ezer forintot szán tagjainak hazai és külföldi üdültetésére, illetve utaztatására. /mti/

bb 26. közép-európa egyik legkorszerűbb sajtérlelője épül rápcelakon

a vid szf/sk-ju ká

1967. április 14.

rápcelakon tető alá került közép-európa egyik legkorszerűbb sajtérlelő üzege. a 30 millió forint beruházási értékű, fontos élelmiszeripari létesítmény 40 százalékkal növeli a híres rápcelaki sajtgyár termelését. szállítanak innen sajtot a német demokratikus köztársaságba, ausztriába, belgiumba, csehszlovákia és olaszországba is. a hazai boltokból jól ismert budapest, mátra, mackó, hóvirág és pannónia sajt is itt készül.

a három emeletes, 55 vagon befogadóképességű új üzem 29 klimatizált kamrájában érlelődnek majd a sajtok. a 40 kilós nagy sajtkorongokat elektromos gépekkel mozgatják.

az új érlelő elkészülte után rekonstrukciót hajtanak végre a régi üzemrészben. a rekonstrukció után a gyár 25.000-30.000 literrel több tejet dolgoz fel naponta, mint jelenleg. /mti/

13.42/e

1935P

- 13 -

rk

bb 25. példás uttörőcselekedet

a vid-kz/tné-ju ká

1967. április 14.

szombathelyen, a szigligeti utca 46 számú házban kalbin-ger józsefék nyolchónapos gyermeke az udvaron sütkérezett, amikor a reá ügyelő kislány arra lett figyelmes, hogy a baba hirtelen mozdulatlaná válik, majd az arca eltorzul. a kiadálására összefutó felnőttek közül mindenki tehetetlennek bizonyult, csak horváth ferenc, a dózsa györgy utcai iskola nyolcadik osztályos tanulója nem vesztette el cselekvőképességét. kerékpárra pattant, s néhány perc múlva helyszínre „szállította”, az orvost, a segítség még jókor érkezett, további késedelem azonban már végzetes következményekkel járt volna. a szülők, akik csak este szereztek tudomást az esetről, levelet írtak az iskola uttörővezetőjének. kérték, hogy a példás uttörőcselekedetért részesítse dicséretben horváth ferencet. /mti/

--

bb 27. száz évi gőzmozdonyjavítás után diesel-mozdony javításra tér át a szombathelyi járműjavító

a vid szf/sk-ju ká

1967. április 14.

majdnem 100 évi gőzmozdony javítás után diesel-mozdonyok javítására tér át a szombathelyi máv járműjavító vállalat. az ország vasutjain közlekedő kisteljesítményű diesel-mozdonyokat a jövőben itt teszik ismét üzemképesé, ha valami bajuk esik. a gőzmozdonyjavításról a diesel-javításra való áttérést fél év alatt hajtják végre.

a felkészülés 50 millió forintos beruházást igényel. speciális diesel-javító gépeket szereznek be, korszerűsítik a szerelőcsarnokokat, darupályákat építenek és néhány új épületet emelnek. az új gépeket a hazai ipartól, továbbá az ndk-tól és csehszlovákiától vásárolják.

egyidejűleg megkezdődött a műszaki és fizikai dolgozók átképzése a diesel-mozdonyok javítására. /mti/

--

13.58/e

- 14 -

14²⁰ R

kk

bb 28. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

-ju cz

1967. április 14.

hogy a gellért tetőnapozója, hullámfürdője, valamint a rudas, lukács uszodák napozói április 15-től, szombattól igénybevehetők. a gellért, a széchenyi és a szabadság strandon is felkészültek az eddiginél nagyobb igénybevételre.

--

bb 29. magastátrai jutalomüdülésre mentek a dunai vasmű kongresszusi versenyének legjobbjai

a vid-szf/fné-ju

1967. április 14.

magastátrai jutalomüdülésre indult pénteken reggel a dunai vasmű dolgozóinak harminctagu csoportja. a pártkongresszusi verseny legjobb brigádjai részesültek ebben a jutalomban. minden gyár részleg két-három dolgozót küldött a csehszlovákiai üdülésre. a brigádok maguk választották ki a legértelmesebbeket. a csoportban természetesen helyet kaptak a vasműhöz tartozó és a versenyben szintén kitűnt lőrinci hengermű legjobbjai is.

a vasmű dolgozó a magastátrai egyhetes üdülés előtt két napot kassán töltenek, ahol meglátogatják a kohászati üzemet és tapasztalatcsere megbeszélésen vesznek részt az ottani üzemi dolgozókkal, akiknek tulajdonképpen vendégei az üdülés egész időtartama. a dunai vasmű dolgozó viszonzásul a nyáron balatonszéplakon látják vendégül a kassai testvérüzem munkásainak egy csoportját. /mti/

--

14.55/ju

14²⁰ R

15²⁰ R

-15-

bb. 30. jelentkezés egészségügyi szakiskolákba

tr/e cz

1967. április 14.

a fővárosi tanács vb egészségügyi osztálya felvételt hirdet a fővárosi egészségügyi szakiskolák 1967. szeptember 1-én induló évfolyamaira. általános ápolónői szakra lehet jelentkezni a vámos ilona ápolónőképző iskolába /budapest, 5. váci utca 47./, és a balassa jános egészségügyi szakiskolába /bpest, 7. kerület, szentkirályi utca 7./, gyermekápolónői évfolyamok indulnak: budapest, 8. kerület könyves kálmán körút 84., és budapest 9. kerület, gyáli ut 5-7 szám alatt. érettségizetteknek új évfolyamot indít a csecsemő- és gyermekgondozónőképző iskola /bpest, 8. kerület, vas utca 10./, a gyógyszerértékesítők képző iskolája /bpest, 8. könyves kálmán körút 84./, és a szülésznőképző iskola /bpest, 5. kerület, váci utca 47. szám/. felvételre jelentkezhetnek 17-32 éves korig budapesti és pestkörnyéki lányok, asszonyok, akik kedvet éreznek az egészségügyi pályához, középiskolát vagy általános iskolát végeztek. a felvételi kérelmeket 1967. július 15-ig kell az iskolák címére eljuttatni. a kérelemhez csatolni kell iskolai bizonyítványt, születési anyakönyvi kivonatot, önéletrajzot, orvosi igazolást arról, hogy alkalmas a választott pályára, szülők, vagy eltartók kereseti kimutatását és egy darab igazolványképet. a tanulmányi idő mindegyik iskolában két év, a képzés díjtalan, a tanulók ingyen étkezést és munkaruhát kapnak. az iskola befejezése után a budapesti lakosok helyben nyernek elhelyezést. bővebb felvilágosítást az iskolák adnak. /mti/

bb. 31. a fővárosi oktatási tanács ülése

tr/e cz

1967. április 14.

a fővárosi oktatási tanács április 13-án hantos jános elnökletével ülést tartott és a szaktárcák képviselőinek bevonásával megvitatta a fővárosi középiskolák egységes pedagógiai és közismereti tárgyai felügyeletének rendszerét. a kialakult közös álláspont szerint valamennyi fővárosi középiskolában azonos elvek alapján történik a pedagógiai munka irányítása, az igazgatók és a pedagógusok ideológiai és szakmai továbbképzése. megállapodtak, hogy a szaktárcák és a fővárosi tanács oktatási osztálya kölcsönösen informálják egymást iskoláikat érintő fontosabb rendelkezések kiadása előtt. a fővárosi oktatási tanács foglalkozott még a napköziotthonok és tanulószobák helyzetével. /mti/

15.00/e

1504 2. sz.

1520 A

- 16 -

bb 32. antifasiszta filmhét budapesten - sajtótájékoztató a lengyel kulturában

t áé/tr-ju

1967. április 14.

„kírtjuk a fasizmust gyökereivel együtt! célunk: felépítjük a béke és a szabadság új világát!”, - ezzel a jelszóval kezdődik április 17-én az antifasiszta filmek hete, amelyet a második világháború befejezésének 22. évfordulója alkalmából rendez meg budapesten a magyar partizán szövetség, a szovjet klub, valamint a baráti országok budapesten működő kulturális és tájékoztató irodái.

a filmhét eseményeiről a rendezőszervek vezetői pénteken tájékoztatták a sajtó képviselőit a lengyel kulturában. bernhardt schünke, az ndk népek barátsága ligájának főtájkára a filmhét időszereüségéről szólva beszélt a nyugat-németországban megélelnkülö neofasiszta akciókról, s hangsúlyozta a békeszerető antifasiszta erők összefogásának szükségességét. ennek a felismerésnek a jegyében a szocialista országokban ezekben a hetekben mindenütt megemlékeznek a hitleri németország felett aratott győzelemről. ebben a sorozatban illeszkedik be a budapesti filmhét is. a lengyel kultura nagymező utcai helységében egy héten át bemutatják a bolgár, csehszlovák, ndk, magyar, lengyel és szovjet filmgyártás legsikeresebb antifasiszta eszmeiségű alkotásait. a sorozat április 17-én a georgi dimitrov életéről készült nagyszabású bolgár dokumentumfilmmel kezdődik, majd a csehszlovák „magasabb elv”, című filmmel folytatódik. ezt követi az ndk „a hét hold völgye”, majd a magyar „alba regia” a lengyel „egy nő a hajón”, s a szovjet „emberi sors”, című filmalkotás. mindegyik előadáson a baráti országok mai életét dokumentáló kisfilmeket is bemutatnak. /mti/

15.30/ju

1504 2. sz.

16. sz. A

-17-

bb. 33. pakisztáni kereskedelmi küldöttség látogat magyarországra

1 sz/tné/ie/il/cz

1967. április 14.

a pakisztáni kormány export-irodájának a pakistan export promotion bureau-nak a szervezésében badius salam igazgató vezetésével a napokban 13 tagú pakisztáni kereskedelmi delegáció érkezik budapestre. a küldöttség egyhetes magyarországi tartózkodása alatt piackutatás, és a kereskedelmi kapcsolatok bővítése céljából tárgyalásokat folytat majd több magyar külkereskedelmi vállalattal. /mti/

-. -

bb. 39. űrhajósokkal találkoztak a szovjetunióban a komárom megyei parasztfiatalok

vid-szf/tné/il/cz

1967. április 14.

hazaérkezett a szovjetunióban járt harminchat tagú komárom megyei parasztfiatalok delegációja. az ifjak munkájuk jutalmaként egy hétig tartózkodtak a szovjetunióban, megismerkedtek moszkva nevezetességeivel, gyarapították szakmai tudásukat, számukra eddig ismeretlen mezőgazdasági géptípusokat néztek meg.

a legnagyobb élményük azonban egy programon kívüli esemény volt: találkoztak a világhírű szovjet űrhajósokkal, meghívták ugyanis őket a moszkvai központi tiszti házba, az űrhajósok napja alkalmából rendezett ünnepségre, az űrhajósok beszámolójára. a találkozón Pavel Popovics elbeszélgetett a komárom megyei fiatalokkal, akik megyéjüket ábrázoló fénykép albummal, kislemezzel és népművészeti dísz tárgyakkal ajándékozták meg a világhírű űrhajóst.

a fiatalok most beszámolókat tartanak szovjetunióbeli utjukról. /mti/

-. -

16.00/il
16.04/mti
16.45/2

-18-

bb 34. egy év alatt 5.3 milliárd forint értékű kisipari munka -
ujjáválasztják a kisiparosság vezető testületeit - ülést
tartott a kiosz választmánya

t sz/tné-ju ie

1967. április 14.

pénteken a kiosz sörház utcai székházában összeült a kis-
iparosság vezető testülete, az országos választmány. a négy év-
vel ezelőtt megválasztott vezetőségnek egyébként rövidesen lejár
a „mandátuma”, és novemberben megtartják az ötödik országos
küldöttközgyűlést. dr. gervai béla, a kiosz elnöke
a választmányi ülésen tartott beszámolójában elmondotta, hogy
a küldöttközgyűlést megelőzően ujjáválasztják a kiosz helyi
szervezetét, a küldöttközgyűlésen pedig az országos vezetőséget.

a kiosz elnöke a továbbiakban beszámolt a kisiparosok
létszámának alakulásáról, munkájáról és részvételéről a közélet-
ben. az országban jelenleg 71 232 kisiparos működik. az utóbbi
fél évben 2814 iparjogosítvány szűnt meg és 2804 új iparjogosít-
ványt adtak ki. a legtöbb esetben a mesterek magas kora volt az
iparüzés megszüntetésének az oka, de hozzájárult ehhez az is,
hogy ez alatt a hat hónap alatt 210 esetben vonták vissza az
iparengedélyt törvénysértés, a lakosság megkárosítása miatt.
az ipartörvény módosítása óta eltelt több mint két év alatt rit-
kultak az ugynevezett fehér foltok, de a legutóbbi felmérés
szerint a tíz legfontosabb szakma valamelyikéből még mindig
2000 községben nincs elegendő kisiparos. az ország kisiparossá-
ga tavaly 5.3 milliárd forint értékű összforgalmat bonyolít-
tott le, munkájuknak több mint 80 százaléka szolgáltató jelle-
gű volt, ugyanis hárommilliárd-négyszázharmincnyégy millió fo-
rint értékű javító-szolgáltató munkát végeztek.

a kiosz elnöke a továbbiakban arról szólt, hogy a kis-
iparosok megbecsült tagjai a társadalomnak. ezt mutatják a kö-
zelmultban lezajlott tanácsstagi választások is; több mint ezer
kisiparost és kiosz vezetőt választottak meg tanácsstagnak. a vá-
lasztások előkészítésében 5800 magánkisiparos vett részt a ha-
zafias népfrent bizottságok aktivistáiként.

a választmányi ülés szombaton folytatja tanácskozását.

/mti/

--

16.10

- 19 -

16.14 Zdv

16.45 g

bb. 35. a magyar csehszlovák kulturális kapcsolatok fejlődéséről

1 fe/tr/il/cz

1967. április 14.

a magyar csehszlovák kulturális együttműködés idei munkaterve a két ország szellemi életében további megismerést a kulturális értékek még gazdagabb kicserélését, megismertetését tűzte célul. különös figyelmet érdemel az oktatásügy terén kibontakozó szoros együttműködés. a hazai egyetemek és a csehszlovák testvéregyetemek között meglévő kapcsolatok új vonással gazdagodnak, - a tervek szerint - közvetlen együttműködést valósítanak meg a hasonló profilu tanszékek kölcsönösen tájékoztatják egymást a különböző ágazatokban folyó tudományos kutatások eredményeiről, kicserélik kiadványikat, szellemi termékeiket. a jövőben számos tankönyv is közös kiadásban lát napvilágot.

a két szomszédos baráti ország iskolai és kulturális beruházás terén is új lehetőségek nyílnak: különböző építési dokumentációk, tervrajzok - ezek között szakközépiskola és egyéb oktatási intézmények terve - cserélnek gazdát. a tervek szerint a magyar és csehszlovák szakértők rendszeresen konzultálnak majd a két államban folyó különösen kiemelkedő tervezési és építési feladatokról.

az oktatásügy mellett a két ország művészeinek és együtteseinek sűrű vendégszereplése is mindmegannyi ékes bizonyítéka a két szomszédos nép szélesedő és mélyülő barátságának. a kölcsönös tájékoztatásból oroszánrészt vállala budapesti működő csehszlovák kultúra., prágában pedig a vences téren létesített magyar kulturális központ. otthont adnak, s a jövőben még szélesebb színpadon mutatják be a magyar illetve csehszlovák képzőművészetet, irodalmat, zenét. számos neves szakember - tudósok, mérnökök, orvosok és zenetörténészek - tartanak előadásokat az érdeklődő közönségnek.

a két nép életéről művészi igényességgel adnak hírt az idén is a színházi társulatok kölcsönös vendégszereplései.

az elmúlt évekhez hasonlóan előreláthatóan ebben az esztendőben is új személyi barátságok szövődnek a két ország állampolgárai között: mindkét részről nagyszámu turistát várnak a nyári hónapokban. a csehszlovák bányász és kohász a balaton mellett tölti majd szabadságát, a csepeli munkás a budapesti orvos a tátra ózondus levegőjét élvezi. itthon is, odaát is változatos programot készítenek, amelynek célja, hogy a pihenés mellett olyan szórakozást is nyújtsanak, amely kielégítse a hozzánk látogató és csehszlovákiaiba utazó turisták igényeit. /mti/

16.15/11

16.25/11

17.35/11

--

-20-

bb 36. program: a hazafias nevelés, a katonapolitikai tájékoztatás - a tit hadtudományi szakosztályainak országos tanácskozása

t tf gk vm

1967. április 14.

honvédelmi neveléssel foglalkozó szakemberek tanácskozásának színhelye volt pénteken a kossuth-klub: a tit hadtudományi országos választmánya, elnökével, otta istván vezérőrnaggyal az élen, plenáris ülést tartott. megvizsgálták, miképpen tevékenykedtek eddig a tavaly létrehozott katonai tit-szakosztályok a megyékben és a fővárosban, milyen tapasztalatok születtek az 1966 őszén indult tanév során.

népes hallgatósága volt az elmúlt időszakban elhangzott mintegy 1200 előadásnak: csaknem 75 ezer érdeklődő tájékozódott, bővítette ismereteit a tit katonapolitikai, haditechnikai témájú rendezvényein. olyan témák kerültek napirendre, amelyek - politikai tartalmuknál fogva - szervesen hozzátartoznak a honvédelmi neveléshez, a hazaszeretet érzésének elmélyítéséhez. a fegyveres szolgálatra bevonuló fiatalok érdeklődését - érthetően - leginkább a magyar néphadsereg belső rendjét, mindennapjait, a szolgálat fegyelmét bemutató előadások keltették fel. a hadtudományi ismeretterjesztés olyan érdekes programot ölel fel, amely a többi között tájékoztatást ad hazánk honvédelmi törvényéről, a varsói szerződésről, az imperialisták hidegháborús mesterkedéséről, a fellazító politika gyakorlatáról.

szó esett a tanácskozáson a következő oktatási év programjáról, előadási tematikájáról. a témakörök sorában első helyen szerepel az 50. évforduló alkalmából a nagy októberi szocialista forradalom sokoldalú bemutatása, értékelése, méltatása történelmi-társadalmi és hadtudományi szempontból. a plenáris ülés állásfoglalása szerint a tit hadtudományi szakosztályainak fontos szerepet kell betölteniük a honvédelmi nevelésben, a szocialista hazánk iránti szeretet elmélyítésében, a felnövekvő nemzedék internacionalista szellemének kibontakoztatásában. azon igyekeznek a jövőben, hogy a tit régről népszerű fórumai - a különféle akadémiák, szabadegyetemek, kerekasztalbeszélgetések, klubviták stb. - az érdeklődőknek segítséget nyújtsanak a tartalmukban fontos, formájukban népszerű katonapolitikai előadásokkal az időszerű nemzetközi történések, problémák megértéséhez.

/folyt.köv./

16.25/11

16.25/11

17.35/11

-21-

/bb 36. program....1.folyt./vm

nem feledkeznek meg arról sem, hogy ezek a tájékoztatók korszerű szemléltetéssel párosuljanak: diakepek bemutatásával, filmvetítésekkel, s ahol lehet, audio-vizuális illusztrációval.

délutáni ülésükön a tanácskozás résztvevői meghallgatták dr. munk károly alezredesnek, a történettudományok kandidátusának,, a lakosság honvédelmi felkészítése és a hadtudományi ismeretterjesztés,, című előadását./mti/

- . -

bb 38. 8 százalékkal növekedett budapesten a gépjárművek, 2.9 százalékkal csökkent a balesetek száma - szocialista brigádvezetők tanácskozása

t hbj se vm le

1967. április 14.

pénteken első ízben ültek össze a budapesti közlekedés szocialista brigádvezetői a ganz mávag művelődési termében, hogy megvitassák hogyan tudják hatékonyan segíteni a balesetmentes közlekedést. a brigádvezetőket a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács összefoglalója alapján tájékoztatták, hogy budapesten 1966 december 31-én 127.489 gépjármű közlekedett, s míg 1962-ben az összes gépjárműnek csak 24 százaléka volt személygépkocsi, addig 1966-ban már 37 százaléka. ennek ellenére a balesetek száma csökkent: amíg a gépjárművek száma 1966-ban több mint 8 százalékkal emelkedett, addig a baleseteké 2.9 százalékkal csökkent,- de még így is nagyon sok.

a múlt évben a közlekedési balesetek 63 százaléka az v., vi., vii. viii. ix. xi., és a xiii. kerületben fordult elő. a kerületek között így is nagyok az eltérések, mert míg az v. kerületben 5.4 százalékos a csökkenés, addig a ix. kerületben 13.4 százalékos a növekedés. ennek magyarázata lehet a két kerület forgalmi rendje, rendezettségé közötti különbség. a legveszélyesebb útvonalnak az üllői ut bizonyult, ahol a múlt esztendőben 19 halálos baleset történt, ebből 13 esetben a gyalogos, illetve az utas hibájából. a személyi sérülést okozó balesetek a hét végén általában emelkedő tendenciát mutatnak és szombaton 13 és 14 óra között kulminálnak.

/folyt.köv./
16.30/ll
lwll
1738

-2-

/bb 38. 8 százalékkal....1.folyt./vm

a halálos balesetek áldozatai között magas a hatvan éven felüliek aránya: 151-ből 63.

a továbbiakban a tájékoztatóból kiderült, hogy a ,,vezess baleset nélkül,, versenymozgalomban ma már 40 fővárosi közlekedési vállalat vesz részt. különösen jó eredményeket ért el a konzerv és husipari szállítási vállalat, a tejipari szállítási vállalat, az országos söripari vállalat, és az áfor.

a szocialista brigádvezetők felszólalásaikban hangsúlyozták, hogy felhívják brigádtagjaik figyelmét az óvatosabb, gondosabb vezetésre./mti/

- . -

bb 41. finnországba utazott a pécsi liszt ferenc kórus

vid szf tné vm ká

1967. április 14.

a 120 tagu pécsi liszt ferenc kórus pénteken a finnországi lahtiba, pécs testvérvárosába utazott, az ottani oratórium kórus meghívására. a liszt kórus lahtiban két hangversenyt ad: április 19-én a lahti-i énekkarral és szimfónikus zenekarral közösen szolaltatja meg beethoven ix. szimfóniáját és kodály budavári te-deumát. április 21-én önálló hangversenyen bach, händel és kodály műveket tolmácsol.

a finnországi vendégszereplés viszonzásaként a lahti-i énekkar május 7-én érkezik pécsre, ahol a pécsi szimfónikus zenekar közreműködésével klasszikus kórusművekből és a finn nép dalaiból ad két hangversenyt./mti/

- . -

16.50/ju
1701 lll
1738

-2-

bb. 37. tovább bővítik, korszerűsítik az üzemi vendéglátást - tartósított fagylalt tíz változatban, télen-nyáron gyümölcslevesek - az üzemi vendéglátó tröszt sajtótájékoztatója

t cs/tné/11/1e/cz

1967. április 14.

Ughy József, a belkereskedelmi üzemi vendéglátó tröszt vezérigazgatója pénteken a várbeli fortuna étteremben tájékoztatta a sajtó képviselőit az üzemi vendéglátás várható fejlesztéséről, korszerűsítéséről, a fogyasztói igények teljesebb kielégítésére nyíló új lehetőségekről. az üzemi vendéglátó hálózat növekvő népszerűségére jellemző, hogy az utóbbi öt év alatt négy budapesti és 15 vidéki vállalat forgalma 672 millió forinttal nőtt, ami 60 százalékos emelkedésnek felel meg. ezen belül különösen a büféhálózat fejlődése volt különösen gyors. 1966-ban az üzemi étkezdék kerekén 120 millió ebédadagot szolgáltatottak.

a kecskeméti, a nagykovácsi és a szegedi konzervgyárban folytatott eredményes kísérletek alapján az idén tovább bővítik a mélyhűtött készételek, továbbá az egészséges és ízletes gyümölcslevesek forgalmát és választékát. a konzervgyárak szolgáltatatta félkész termékek, illetve a széles választékú mélyhűtött készételek nagyobbarányu felhasználása módot ad amunka további racionalizálására, az egyenletesebb ellátás megszervezésére. eddig 20féle készétel mélyfagyasztására készültek fel. az idén 16 nagykapacitású hűtőpultot állítanak be erre a célra, és még a nyár folyamán egy budapesti és egy balatoni üzemben forgalomba is hozzák a mélyfagyasztott készételeket. a kedvező fogyasztói tapasztalatok, illetve a növekvő igények esetén tovább bővítik a szolgáltatásokat: a háziasszonyok számára is árusítják majd a kísérletek szerint értéküket teljes egészében megőrző mélyhűtött készételeket. az alufóliás csomagolású egy és két személyes adagokból 15-20 perc alatt ízletes, finom ebéd készíthető. a csomagoló fólia egyúttal tányérként használható.

a kecskeméti és a szegedi konzervgyár 16 hónapig romlásveszély nélkül felhasználható tartósított fagylaltot készít 10 változatban. így az ország legtávolabbi falvaiba is eljut a népszerű „fagyi”, a mindenütt azonos minőségű, tartósított alapanyagból félóra alatt osztásra kész az áru. /mti/

-. -

-24-

16.35/11
16.38.2-el
17.35.2-el

bb 40. közös jubileumi versenyvállalást tettek a Lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár dolgozói

b vid-szf/tné-ju ká

1967. április 14.

a Lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár dolgozói pénteken miskolcon, a Bartók Béla művelődési házban együttesen tartott műszaki konferencián jelentették be, hogy közös munkaverseny felajánlást tesznek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére.

a két testvérgyár vállalása általánosságban a munka termelékenységének fokozására, a gazdaságosabb termelésre, a gyártmányok minőségének javítására, az export további bővítésére irányul. a Lenin kohászati művek dolgozói egyebek között vállalták, hogy a feldolgozóipar acéllátásának javítására - az anyagkihozatal növelése útján - terven felül 16 ezer tonna acélt gyártanak. az export túlteljesítésére és a belföldi többletigények kielégítésére hengerelt készáruból 14 ezer tonnával tetézik meg évi tervüket. ezen felül a blokkhenger-sorozat kapacitásának tökéletesebb kihasználására, előirányzaton felül még 30 ezer tonna bérhengerlést is vállaltak. a vállalati selejt tíz százalékos csökkentésével 12, a gazdaságosság lehetőségeinek jobb kihasználásával pedig 25 millió forint megtakarítást ajánlottak fel.

a diósgyőri gépgyár dolgozói az évi termelési terv nyolc millió forinttal való túlteljesítésére, az export kötelezettség fél százalékos megtézésére, az önköltség csaknem 13 millió forintos csökkentésére, ütemes munkára, a dolgozók munka- és egészségvédelmének fokozására tettek ígéretet.

a két egymásralt testvérgyár ezenkívül kölcsönösen is, részleteiben is meghatározott feltételekkel kötelezettséget vállalt egymás üzemi gondjainak elhárítására, problémáinak megoldására. a diósgyőri kohászok egyebek között a gépgyár kovácsüzemi rekonstrukciójának sikeres megvalósításához idejében adják a szükséges öntvényeket, alkatrészeket, míg a diósgyőri gépgyár dolgozói a borsodi ércelőkészítőmű építéséhez nyújtanak szállításaikkal határidő előtti segítséget.

a közös vállalás sikeres megvalósítását a két gyár kiszervezeti együttes védnökségükkel támogatják. /mti/

-. -

-25-

16.45/11
16.49.2-el

18.00.2-el

bb 42. befejeződött a budai várpalota első épületszárnyának építése - sajtótájékoztató a munkálatokról

1 sb/tr-ju ie

1967. április 14.

az építésügyi minisztérium építőipari főigazgatósága péntek délután a budai várpalota első épületszárnya, az „e„ jelű palotarész átadása alkalmából sajtótájékoztatót rendezett a megfiatalított épület előcsarnokában. mikolík istván, a palota generálkivitelezőjének, a középületépítő vállalatnak a főmérnöke számolt be az eddigi munkákról és köszönetet mondott azért a jelentős támogatásért, amelyet a tervezőktől, a beruházóktól és a közreműködő alvállalkozók, üzemek dolgozóitól kaptak az ujjáépítéshez.

a budapesti történeti múzeumnak otthont adó „e„ épület összesen 52.000 m² légtérfogatot foglal magába és 12.870 négyzetméternyi összterületű termeknek, szobáknak és egyéb helyiségeknek ad helyet. a földszinti és első emeleti nagy kiállítási termeket a látogatók körforgalmának megfelelően alakították ki. a termek mérete mozgatható válszfalakkal tetszés szerint, a mindenkori muzeumi anyagok megfelelően megváltoztatható. az első emeleten még előadótermet, a második emeleti tágas padlástér beépítésével pedig újabb kutatószobákhoz, restauráló- és fotóműteremhez, műhelyekhez, raktárakhoz jutott a múzeum. a főbejárati előcsarnok déli kijáratán át lehet megközelíteni a nyugati zárt udvart, és a középkori támfalak járókáin a déli oldal régi épületrészeit: az istván tornyot, a lovagtermet, majd a zsigmond kápolnát.

az ujjáalakított épületrészek műszaki átadását április elején kezdték meg s a hónap végére a beruházók az „e„ épület és a romkert valamennyi részletét megvizsgálják, átveszik. a budapesti történeti múzeum májusban kezdi meg a költözést és a jövő év nyarán nyitja meg új otthonának kapuit. a közönség addig csak a déli kertet és török temetőt látogathatja. /mti/

--

16.55/ju

17.12.21

18.00 D

-26-

bb. 43. a gazdasági mechanizmus és a munkaidő-csökkentés időszerű kérdései a 2. nemzetközi állóeszközgazdálkodási szimpózium sajtótájékoztató a tudományos akadémián

t hbj/tr/il/ie

1967. április 14.

április 18-tól 22-ig rendezik meg a magyar tudományos akadémián a második nemzetközi állóeszközgazdálkodási szimpóziumot. hevesi gyula a magyar tudományos akadémia alelnöke pénteki sajtótájékoztatóján elmondotta, hogy a tudományos tanácskozás iránt a vártnál is nagyobb az érdeklődés. a magyar tudományos akadémia ipargazdaságtani kutató csoportja mint rendező körülbelül 20 külföldi és 70-80 magyar szakember részvételével számolt. ezzel szemben a szocialista országokból több mint 70 közgazdász jelentette be részvételét és mintegy 300 magyar gazdasági szakember is részt vesz az előadásokon és a vitán. ez a nagyfokú érdeklődés azzal magyarázható, hogy a szakberek mindinkább felismerik: a népgazdaságnak alapvető érdeke a helyes állóeszköz-gazdálkodás. iparunk állóeszköz állománya jelenleg - bruttóértékben - meghaladja a 200 milliárd forintot. az ésszerű takarékoság az állóeszközökkel lényegesen elősegítheti nemzeti jövedelmünk gyorsabb növekedését. a szimpóziumon elhangzásra kerülő előadások éppen az ésszerűen takarékos állóeszközgazdálkodás lehetőségeit kívánják feltárni.

a szimpózium egyik fontos témája a munkaidő-csökkentés. azt vizsgálják az előadók mit jelent ez az állóeszközök kapacitásának kihasználása terén és elemzik a munkaidő-csökkentéssel kapcsolatos általános gazdaságossági, szociális és szervezési kérdéseket. az elmúlt időben néhány jelentősebb üzemben és iparágban - így például a papíripar valamennyi gyárában, a csepeli csőgyárban, legutóbb a miskolci pamutfonóban és több más üzemben is jelentős eredményeket értek el a munkaidőcsökkentés és a folyamatos üzemeltetés kombinálásával. ezekről a tapasztalatokról is részletesen szólnak az előadók a szimpóziumon. több előadás tájékoztat arról, hogy a szomszédos országokban milyen tapasztalatokat szereztek a munkaidőcsökkentés, illetve a munkaidőrend reformja terén. egyöntetű a német demokratikus köztársaságnak, csehszlovákiának, de különösen a szovjetunióknak az a tapasztalata, hogy a szociális, műszaki, szervezési és gazdasági szempontból helyesebb a napi munkaidőt növelni és ennek arányában több szabadnapot juttatni a dolgozóknak. ezeneknek a tapasztalatoknak megvitatása igen hasznosan járulhat hozzá, hogy hazánkban a munkaidőcsökkentést a legésszerűbb módon oldjuk meg. /mti/

--

17.35/11

17.39.21

18.00 D

-27-

bb. 44. gunnar westin archeológus,

k ol/tr/il/cz

1967. április 14.

a svéd kiállítási intézet vezetője, aki munkatársával dengt holmquist művészettörténésszel, a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként, néhány napon át a magyar muzeumok és műemlékvédelem szervezetét, működését, valamint a magyar művészeti életet tanulmányozta, pénteken elutazott hazánkba. a svéd szakemberek elismeréssel nyilatkoztak magyarországi tapasztalataikról. /mti/

..-

bb. 45. Lenin-díjas szovjet szobrászművész kiállítása

t.pr/tr/il/hn

1967. április 14.

pénteken a magyar néphadsereg központi klubjában kiállítás nyílt lev jeszimovics kerbel akadémikus lenin-díjas szovjet szobrászművész alkotásaiból. a tárlatot - számos érdeklődő és a művész jelenlétében - kishaludi strobl zsigmond nyitotta meg. kerbel a 18. századi orosz szobrászművészet tradíciójának neves folytatója, művei közül már többet elhelyeztek a tretyakov képtárban. ő az egyik alkotója a berlini szovjet hősi emlékműnek, s számtalan köztéri szobra között is az egyik legjelentősebb a moszkvai marx emlékmű. mostani kiállításán mintegy 60 alkotását, s még többnek fotóját is felsorakoztatták; a bemutatott anyag javarésze katonatárgy. /mti/

..-

19.-

19042rel

. - 28 -

bb. 46. salvado bueno havannai egyetemi tanár,

1 tf/gk/il/cz

1967. április 14.

a kubai pen club elnöke budapestre érkezett. a neves irodalomtörténészt az ötvös loránd tudományegyetem és a havannai egyetem közötti együttműködési megállapodás alapján hívták meg: előadás-sorozat tartására az elté-n. előadásainak témája: a modern latin-amerikai prózairodalom. /mti/

..-

bb. 47. most érkezett jelentés

1 tf/gk/il/hn

1967. április 14.

budapestre dr. bognár józsef akadémikusnak, a kulturális kapcsolatok intézete elnökének skandináviai előadó körutjáról. az észak-európai országok egyetemeinek és tudományos intézményeinek meghívására kiutazott bognár professzor a hét elején helsinki nagyszámú hallgatóságnak az egyetemen tartott előadást „az új gazdasági mechanizmus szerepe a szocialista gazdaságtörténetben”, címmel. a második előadás - amelyet az előzőéhez hasonló érdeklődés kísért - a világgazdaság új koncepcióiról, friss keletű tendenciáiról hangzott el, április 12-én. ugyanezen a napon dr. bognár józsef a finn fővárosban sajtókonferenciát tartott: a finn és a nemzetközi sajtó munkatársai elsősorban a magyarországi gazdasági reformok felelő és hazánk kulturális kapcsolatairól érdeklődtek, s közöltek a másnapi lapokban terjedelmes tudósításokat, képes riportokat. a helsinki egyetem államtudományi karának dékánja bognár józsef és felesége tiszteletére diszvacsorát adott, itt megjelent paavo ravilä, az egyetem kancellárja, ott volt kurtán sándor, a finnországi magyar nagykövet. /mti/

..-

19.05/11

19092rel

-29-

bb. 48. magyar fotókiállítás nyílik bagdadban

1 tf/gk/il/hn

1967. április 14.

április 16-án a modern art museum-ban mintegy száz művészi felvételből álló anyag nyújt tájékoztatást az érdeklődőknek magyarországi életéről, gazdasági eredményeiről, kulturális és művészeti intézményeiről, idegenforgalmi nevezetességeiről. a tárlat április 23-ig szerepel a bagdadi muzeum termeiben. /mt1/

-. -

bb. 49. öt megyei szakszervezeti tanács tartotta meg küldött-közgyűlését pénteken

vid-szf/tné/il/hn

1967. április 14.

pénteken öt megyei szakszervezeti tanács tartotta meg küldött-közgyűlését és választotta meg új vezetőit.

Budapesten, az édosz székházában rendezték meg a szakszervezetek pest megyei tanácsának küldött-közgyűlését. az egésznapos tanácskozáson részt vett simon Antal, a szot elnökségének tagja, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, Varga Ferenc, a pest megyei tanács elnöke, szakali József, a megyei pártbizottság titkára. a közgyűlést Holló János, a közalkalmazottak szakszervezete megyei bizottságának titkára nyitotta meg, majd Palotás Károly, az szmt vezető titkára számolt be az eltelt négy esztendő munkájáról és ismertette a következő időszak tennivalóit. a közgyűlés ezután megvitatta a különböző szakmák megyei szervezeteinek feladatait, majd megválasztotta a 53 tagú megyei tanácsot. az új testület nyomban megtartotta első ülését, amely 15 tagú elnökséget választott. a szakszervezetek pest megyei tanácsának elnöke Galbiczek Károly, vezető titkára pedig ismét Palotás Károly lett.

A szakszervezetek csongrád megyei tanácsa a szegedi tiszta szálló hangversenytermében tartotta küldött-közgyűlését. a megye csaknem 115 000 szervezett dolgozóját 140 küldött képviselte. részt vett a tanácskozáson dr. Komócsin Mihály, a csongrád megyei pártbizottság titkára és Geréb Sándorné, a szot titkára is. Hoffmann Mártonnak, a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa titkárának megnyitó szavai után dr. Németh Lajos, a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának megbízott vezető titkára egészítette ki az elmúlt négy évi munkáról szóló írásbeli beszámolót.

/folyt.köv./
19.10/il
19192el

-30-

/bb 49. öt megyei....1.folyt./vm

többek között elmondotta, hogy 1966-ban a megyében összesen 990 brigád tízezer tagja nyerte el a szocialista címet. a hozzászólások után a küldöttértekezlet megválasztotta a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának 47 tagját. az szmt elnökévé ismét Oláh Mihályt, megbízott vezető titkárává pedig dr. Németh Lajost választották.

Hatvanhétézer szervezett dolgozó képviselőjében tanácskozott egerben a szakszervezetek heves megyei tanácsának küldött-közgyűlése. a négy évi munkáról szóló beszámolót Mudriczki János, az szmt vezető titkára terjesztette a küldöttek elé. sok szó esett a közgyűlésen a gazdaságirányítás új rendszeréről. a felszólalók hangoztatták: a szakszervezetekre hárul az a feladat, hogy a dolgozók értsék, akarják a reformot, áttekintést kapjanak a vállalat gazdálkodásáról és bele is szólhassanak termelési munkájába. az élénk vita lezárása után 45 tagú szakszervezeti megyei tanácsot választottak. a tanács első ülésén 13 tagú elnökséget választottak. elnök sebők Béla, vezető titkár pedig ismét Mudriczki János lett.

Száztízezer szervezett dolgozó képviselőjében tartotta küldöttértekezletét tatabányán a szakszervezetek komárom megyei tanácsa. részt vett a közgyűlés munkájában Havasi Ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, Timmer József, a szot elnökségének tagja, a népszava főszerkesztője és Kroszner László, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke is. az értekezlet 114 küldötte a megye valamennyi iparágát és sokezer mezőgazdasági dolgozóját is képviselte. a négyéves munkáról szóló jelentést Boda László vezető titkár ismertette. a beszámoló többórás vitája után titkos szavazással megválasztották a szakszervezetek komárom megyei tanácsának 51 tagját. elnökké ismét Sármai Jánost, vezető titkárrá pedig Boda Lászlót választották meg.

Kaposvárott, a Latinka Sándor megyei művelődési házban ülésezett több mint 66.000 szervezett somogyi dolgozó megyei parlamentje. a küldött-értekezleten részt vett Ligeti László, a szot elnökségének tagja, a kpvd sz főtitkára és Szigeti István, a megyei pártbizottság titkára. az elmúlt négy esztendő munkájáról, valamint a további feladatokról kiadott írásbeli beszámoló, nemkülönben Szóke Pálnak, az szmt vezető titkárának szóbeli kiegészítője is arról tanuskodott, hogy erősen megnőtt a szakszervezetek szerepe a megye gazdasági, politikai és kulturális életében. a beszámoló vitája után a küldöttértekezlet megerősítette a szakmai területi bizottságok korábban megválasztott vezetőségét, majd 45 tagú szakszervezeti megyei tanácsot és 11 tagú elnökséget választott. az szmt elnökének Balogh István nyugdíjast, volt spanyol szabadságharcos veteránt, választották meg, vezető titkár pedig ismét Szóke Pál lett. /mt1/

19.15/il
19192el

31-

bb 50. járási borverseny szekszárdon

vid szf tné vm

1967. április 14.

pénteken rendezték meg a szekszárdi borvidék járási borversenyét tolna megye székhelyén. a járás 15 községéből kiválasztott 82 bormintát, közte 28 vörösbort izlelgetett gyertyák fényében három zsűri. a legzamatosabb vörösbort első díját andics jános őcsényi gazda kádarkája, a másodikat a bátaszéki buzakalász tsz kékfrankosa nyerte. a fehér borok vetélkedőjében a középhidvégi kísérleti gazdaság, valamint vesztergombi jános szekszárdi termelő olasz-rizlingjét találták a legjobbnak./mti/

-. -

bb 51. elutaztak hazánkból a román kommunista párt képviselői

tné vm nk

1967. április 14.

emil bodnaras, a román kommunista párt központi bizottsága állandó elnökségének és végrehajtó bizottságának tagja, valamint gheorghe rosu, az rkp központi bizottságának tagja, akik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására baráti látogatáson hazánkban tartózkodtak, pénteken hazautaztak. a román testvérpárt képviselői eszmecserét folytattak komócsin zoltánnal, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával, valamint puja frigyessel, az mszmp központi bizottsága tagjával, a külügyi osztály vezetőjével, a két párt baráti kapcsolatainak fejlesztéséről, a nemzetközi munkásmozgalom, valamint az európai biztonság egyes kérdéseiről. emil bodnarast és gheorghe rosut fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára.

a vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint puja frigyess, az mszmp központi bizottságának tagja, a külügyi osztály vezetője. a megbeszéléseken és a bucsuztatáson jelen volt dumitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti, valamint vince józsef, hazánk budapesti nagykövete./mti/

1930/11

1922

-32-

bb. 52. a duna lassítja a tisza áradásának levonulását - záhonynál tetőzött a negyedik árhullám

i sb/tr/11/ie

1967. április 14.

a bodrog magyar szakaszán sárospatakig pénteken megkezdődött az apadás, de egyelőre nagyon lassan utemben vonul le az árhullám. felsőberecknél egy nap alatt mindössze két centiméterrel süllyedt a vízszint. a sajón viszont kisebb áradás kezdődött. sajópuspökinél csütörtöktől péntekig 12 centiméterrel duzzadt a folyó, s tovább árad. az elsőfokú készültség figyelőszolgálatánál nagyobb erőre azonban nincs szükség.

a tisza felső szakaszán az olvadástartól kapott vizutánpótlás hatására napközben több helyen átmenetileg néhány centiméterrel emelkedett a vízszint, de 24 órás átlagban - csütörtöktől péntekig - apadt a folyó. a negyedik árhullám pénteken záhonynál tetőzött, s most már a déli határig s azon túl a jugoszláv területen is árad. tokajnál 14, szolnok és szeged térségében négy-négy centiméterrel emelkedett a víz. a tisza árhullámának levonulását lassítja a duna, amelynek jugoszláviai szakaszát bőséges vizutánpótlással megduzzasztotta a dráva és a száva áradása. a tisza magyar szakaszán ezért továbbra is tartós védekezésre berendezkedett első, második és harmadfokú készültség őrzi.

a keleti országrész folyói mentén pénteken 4.400 ember dolgozott a gátakon, s munkájukat 70 nagy földmunkagép és 240 szállítójármű segítette. az utóbbi 24 órában nem esett számottevő csapadék, s a kedvező derült időjárást kihasználva a védekezők meggyorsították a gátak tetőjének karbantartási föld-egyengetési munkáit.

az országnak belvizzel borított területe egy nap alatt 103.000-ról 101.000 holdra csökkent. a vízügyi igazgatóságok szivattyúi másodpercenként 274 köbméter viz áttemelésével segítik a megtelt belvizcsatornák kiürítését, a víz elvezetését./mti/

-. -

19.30
1982

- 33 -

bb. 53. „nyári”, felhőszakadás zalaegerszeg környékén

vid-szf/tné/il/hn

1967. április 14.

péntek délután 16 órától több mint egy órán át felhőszakadásszerűen zuhogott az eső zalaegerszeg környékén. a lezuduló víztömeg valóságos függönyt vont a járművek előtt, s emiatt csak lépésben tudtak haladni. a hatalmas mennyiségű esővel kísért eső miatt megszakadt zalaegerszeg telefon és telex összeköttetése a fővárossal, s a vidéki városokkal. az esti órákig egyéb kárról nem érkezett jelentés. /mti/

..-

bb. 54. „vietnam veled vagyunk!”, kiállítás, székesfehérvárott

vid-szf/tné/il/hn

1967. április 14.

pénteken „vietnam veled vagyunk!”, címmel a kiszéjér megyei bizottsága és a megyei művelődési ház rendezésében kiállítás nyílt székesfehérvárott. a szolidaritási táblán laton tablók, fényképek, makettek s más dokumentumok mutatják be a harcoló vietnami nép életét és több éve tartó elkeseredett harcát az imperialista betolakodók ellen. /mti/

..-

bb. 55. bemutatta új műsorát a prizma 67.

t pr/tr/il/hn

1967. április 14.

„és állt a bál....”, címmel bemutatta új műsorát pénteken a corvin téri színházteremben a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művésze gyűjtésének „prizma 67”, színpada. a műsor - amelyet balogh géza és mezei éva rendezett - sok dallal, tánccal, zenével, s a történelmi revü igényével elevenítette fel a világháború alatti, s közvetlen utáni évek eseményeit. a nagy tapssal fogadott bemutatón neves művészek egész sora lépett színpadra, köztük bodó györgyi, dömötör erzsi, fontos magda, kárpáti ernő, császár józsef és a tréfás lászló. /mti/

19.30

..-
- 34 -

h

bb. 56. ősbemutató a veszprémi petőfi színházban

vid-szf/tné/il/hn

1967. április 14.

a veszprémi petőfi színházban pénteken este ősbemutató volt: sarkadi imre ház a város mellett című, eddig még előadatlan háromfelvonásos színművét játszották. a darabot horvai istván, a budapesti vígszínház rendezője állította színpadra, mint vendég. /mti/

..-

bb 57. időjárásjelentés

tr vm hk

1967. április 14.

felhős idő, esőssel

várható időjárás szombat estig: felhős idő, többfelé eső, helyenként zivatar. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, keleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-22 fok között. /mti/

..-

19.35

- 35 -

h

bb. 58. fogadás a kgst közgazdász -konferencia résztvevőinek tiszteletére

t sl/tr/il/la

1967. április 14.

friss istván a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetének igazgatója péntek este az astoria szállóban fogadást adott a kgst országok közgazdászai tiszteletére, akik a szocialista világpiacon ár kérdéseiről rendezett konferencia alkalmából tartózkodtak hazánkban.

a fogadáson résztvett dr. csikós nagy béla, az országos árhivatal elnöke, továbbá az országos tervehivatal több vezető munkatársa. /mti/

..

bb. 59. hazaérkezett Lengyelországból az mszmp pártmunkásküldöttsége

tné/il/la

1967. április 14.

pénteken hazaérkezett az mszmp pártmunkás küldöttsége, amely a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására kurucz imrének, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya helyettes vezetőjének vezetésével látogatást tett a lengyel népköztársaságban.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren garamvölgyi józsef, a központi bizottság osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt ireneus wilga a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára is. /mti/

..

21.00/il

-36-

le

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 155-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
parlament

bkk. 1. összeült az új országgyűlés

zs-di-tf-hi/tm/szb/gy/bs

1967. április 14.

pénteken délelőtt 11 órakor összeült a március 19-én megválasztott 349 tagú új országgyűlés.

az ülést dobi istván nyitotta meg.

tisztelt országgyűlés
köszöntöm képviselőtársaimat, a magyar népköztársaság országgyűlésének 1967. március 19-én megválasztott új tagjait, és alakuló ülésünket megnyitom.

tisztelt országgyűlés!
március 19-én több mint hétmillió választópolgár adta szavazatát a hazafias népfront országos tanácsa által meghirdetett programra, a magyar szocialista munkáspárt következetes és töretlen politikájára, s az önök személyében megválasztotta képviselőit. úgy érzem, köszönetet kell mondanom hazánk választópolgárainak azért a bizalomért, amelyet eddig követett és a jövőre nézve is követendő politikánk iránt kinyilvánított. képviselőtársaimnak pedig együttérző jókívánságaimat fejezem ki az elnyert bizalomért és mindannyiuknak a bizalomhoz méltó eredményes jó munkát kívánok.

a választás eredménye a magyar nép erősödő szocialista nemzeti egységének meggyőző megnyilvánulása. tanuságtétel ország-világ előtt arról, hogy hazánk lakossága egyetért a szocializmus teljes felépítésének nagy nemzeti célkitűzéseivel, a dolgozó nép munkájával épülő haza békéjének megőrzésével, magyarország felvirágoztatásával.

/folyt. köv./
11.20/e

12 18

- 1 -

pk

parlament

bkk. 1. összeült...1. folyt./

a nép által adott megbízatáshoz méltó felelősségérzet-
tel kell tovább erősíteni népünk szocialista nemzeti egysé-
gét, a szocialista államot és a nép hatalmát, munkálkodnunk
kell gazdasági fejlődésünk meggyorsításáért, a harmadik öt-
éves terv célkitűzéseinek valóra váltásáért, a gazdasági
irányítás reformjának sikeres megvalósításáért, hogy még szí-
lárdabban megalapozhassuk népünk életszínvonalának rendszeres
emelését, még többet áldozhassunk a közműveltség gyarapítására,
az egészségügyi és a szociális igények jobb kielégítésére.

hazaszeretetünk s a más népek iránt érzett barátság és
szolidaritás teszi kötelességünké, hogy védjük nemzeti függet-
lenségünket, szocialista államunk szuverénitását, küzdjünk a
szocialista országok egységének erősítéséért, s népünk és az
egész emberiség közös érdeke szerint a békéért.

mandátumunkat a néptől kaptuk, s vállaltuk népünk tiszta
szándéku odaadó szolgálatát. végezzük dolgunkat legjobb tudá-
sunk szerint, minden erőnket latbavetve, hogy méltók lehessünk
a nép bizalmára. szívből kívánom, hogy így legyen.

tisztelt országgyűlés!

az alakuló ülést - a tisztségviselők megválasztásáig - a
korelnök vezeti. ki kell jelölnünk tehát a korelnököt.

országgyűlésünk legidősebb tagja, dr. harrer ferenc képví-
selőtársunk, aki ez alkalommal immár ötödször tölti be a ma-
gyar országgyűlés korelnökének tisztét.

tisztelettel köszöntöm őt, s megkérem, hogy az elnöki szé-
ket elfoglalni szíveskedjék. /taps./

/folyt.köv./

11.30/ju -12, P

-2-

hbk

parlament

bkk 1. /összeült... 2. folyt./- szb

harrer ferenc korelnöki székfoglalójában a többi között
a következőket mondotta:

tisztelt országgyűlés!

mélyen meghatva foglalom el - a sors kegyéből és a vá-
lasztók bizalmából - ötödször korelnöki minőségben az ország-
gyűlés elnöki székét. melegen üdvözlöm mind az eredményes mun-
ka emlékével visszatérő, mind értékes közéleti tevékenységük-
kel már eddig is kitűnt új képviselőket.

ezután emlékeztetett arra, hogy a most összeült ország-
gyűlés elődje még mandátumának lejártá előtt új választási
törvényt alkotott, amelynek sarkalatos elve a választás de-
mokratizmusának elmélyítése. a továbbiakban hangzott:

- a most előttünk álló 4 éves országgyűlési ciklus szá-
mára a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusának ha-
tározata szabja meg közéleti feladatainkat. ez a program át-
fogó és mélyreható munkával készült, s széleskörű nyilvánosság
bevonásával kiformált elgondolásból alakult ki. ennek az elő-
készítésnek volt köszönhető mind a pártprogramnak, mind a ha-
zafias népfront választási felhívásának általános helyeslés-
sel fogadása. politikai programunknak súlyt ad az is, hogy tu-
nyomó részében a iii. öt éves terv idejével egybeesik és ennek
realizálásával fedezve van.

a választások eredményeiben megmutatkoztak az új válas-
tási törvénytől várt hatások, mind a választókkal való fokozot-
tabb személyi kapcsolat megteremtésében, mind a jelölési rend-
szertől várt közérdekűbb és magasabb szintű kiválasztásban.

országgyűlésünk a most kezdődő szakaszban - a távlati
kérdéseket el nem hanyagolva - főleg a iii. öt éves terv vég-
rehajtásának problémáival foglalkozik majd, ami kívánatos
teszi az országgyűlés szakbizottságainak fokozottabb tevékeny-
ségét, továbbá a képviselőknek az eddiginél jóval intenzívebb
foglalkoztatását és ezzel befolyásuk növelését a kormányzat
ügyeire.

ehhez a munkához képviselőtársaimnak erőt, egészséget és
sok sikert kívánok! /taps./

/folyt.köv./

12.00/a -13, P

-3-

hbk

parlament

bkk. 1. / összeült... 3. folyt./ gy

dr. harrer ferenc ezután felkérte az országgyűlés két legfiatalabb tagját; bartha istvánt és záborszky ferencet, hogy lássa el korjegyzői tisztét, majd dr. dallos ferenc, az országos választási elnökség elnöke terjesztette elő az országos választási elnökség jelentését.

tisztelt országgyűlés!

az 1966. évi lll. törvény 17. paragrafusa értelmében az országos választási elnökség nevében jelentést teszek a választások lefolyásáról, a választásokról szóló törvényes rendelkezések értelmében a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége kijelölte az országos választási elnökség tagjait, akik ez év január 23-án a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke előtt az előírt esküt letették.

az országos választási elnökség munkája során ellátta a törvényben előírt feladatait.

megállapította, hogy a választások előkészítésére és lebonyolítására vonatkozó jogszabályok a kellő időben megjelentek. megállapította, hogy a választók névjegyzékét a tanácsok végrehajtó bizottságai az előírásoknak megfelelően állították össze és a névjegyzékét az előírt határidőre közszemlére tették. a tanácsok végrehajtó bizottságai a beérkezett jogos kifogások alapján a névjegyzékeket kiegészítették, a végleges névjegyzék és a pótnévjegyzék szerint a választójogosultság 7 215 408 állampolgárra terjedt ki.

a választások előkészítésének, lebonyolításának céljára a társadalmi szervek, a választási elnökségek, a választókerületi bizottságok, a szavazatszedő bizottságok a jogszabályok által előírt határidőben és módon alakultak meg.

megállapította az országos választási elnökség, hogy az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok jelölése a jogszabályokban meghatározott rendben történt. a jelöltek személyére a választópolgároknak a lakóterületeken, továbbá az üzemekben, vállalatoknál, termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban, a hivatalokban és intézményekben tartott gyűléseken tették javaslatot. a hazafias népfront az országgyűlési képviselőjelöltekre vonatkozó javaslatát e gyűléseken előterjesztett ajánlások alapján állította össze, valamint jelentette be tanácsstag-jelöltjeit a megfelelő választókerületi bizottságoknál.

/folyt. köv./
12.10/e

131P

- 4 -

KK

parlament

bkk. 1. / összeült... 4. folyt./ gy

a jelölés a törvényben előírt feltételek megtartásával szabályosan történt.

az országos választási elnökség ellenőrző tevékenysége kiterjedt a választások napjára is. megállapítottuk, hogy a választásokat az illetékes szervek a törvényesség megtartásával bonyolították le. a szavazóhelyiségeket mindenütt gondosan előkészítették, a szavazatok befogadására szolgáló urnák és szavazófülkék a titkosság követelményeinek megfelelően.

az országos választási elnökség a jogszabályoknak megfelelően megállapította az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok általános választására vonatkozó országos eredményt és azt 1967. március 22-én kihirdette. e közleményünkben szövegünk arról, hogy 36 községi, 1 járási és 2 járási jogú városi tanácstagi választókerületben a jelölt nem kapta meg a szavazatok többségét. e választókerületekben pótválasztásra került sor. ezeket a törvényes határidőn belül megtartották.

miután a választók valamennyi országgyűlési választókerületben a jelölteket megválasztották, a népköztársaság elnöki tanácsa eleget tehetett abbeli alkotmányos feladatának, hogy a megválasztott országgyűlést összehívja. a tanácsok pedig az 1954. évi x. törvény értelmében április 2-ig minden szinten megalakultak, s megválasztották végrehajtó bizottságaikat, valamint állandó bizottságaikat.

az elmondottak alapján az országos választási elnökség megállapította, hogy az 1967. évi március 19-én lezajlott országgyűlési és tanácsai választások előkészítése, valamint levezetése a választási törvényben előírt módon történt.

/folyt. köv./

12.15/e

131P

- 5 -

KK

parlament

bkk 1. /összeült... 5. folyt./- szb

az országos választási elnökség az országgyűlés előtt fejezi ki köszönetét mindazoknak az állampolgároknak, közigazgatási dolgozóknak, akik a választási szervekben tevékenykedtek és lelkes, odaadó munkájukkal hozzájárultak a választások sikeréhez.

az országos választási elnökség ezzel az 1967. évi általános választásokkal kapcsolatos munkáját befejezte. kéri a tisztelt országgyűlést, hogy beszámolóját vegye tudomásul.

az országgyűlés az országos választási elnökség beszámolóját egyhangulag tudomásul vette, majd a hazafias népfront országos tanácsának ajánlása alapján - sarlós istván budapesti képviselő személyében - megválasztotta a mandátumvizsgáló bizottság elnökét, valamint hat tagját. ezután szünet következett.

a szünetben munkához látott a mandátumvizsgáló bizottság és a választási jegyzőkönyvek alapján megvizsgálta, hogy megfelel-e a törvényes előírásoknak az országgyűlési képviselők megbízó levele.

/folyt.köv./

12.17/e

131P

- 6 -

nk

parlament

bkk 1. /összeült... 6. folyt./- szb

szünet után dr. harrer ferenc bejelentette, hogy a kor-elnökség megvizsgálta és rendben találta a mandátumvizsgáló bizottság tagjainak megbízólevelét, s így javaslatára az országgyűlés a bizottságban részvevő képviselőket igazoltnak jelentette ki.

ezután sarlós istván,

----- a mandátumvizsgáló bizottság elnöke bejelentette az országgyűlésnek, hogy az ügyrend előírása szerint megvizsgálták a képviselők megbízóleveleit. választókerületek szerint ismertette a parlament tagjainak névsorát, majd közölte, hogy a mandátumvizsgáló bizottság megállapítása szerint a megválasztott képviselők megbízólevelei megfelelnek a törvényes előírásoknak. az országgyűlés a mandátumvizsgáló bizottság jelentését elfogadta, s egyidejűleg a képviselőket igazoltnak jelentette ki.

dr. harrer ferenc ezután bejelentette, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságától és a hazafias népfront országos tanácsától együttes javaslat érkezett az országgyűlés tisztségviselőire. a javaslatot záborszky ferenc korjegyző ismertette. a javaslat alapján kállai gyulát az országgyűlés elnökévé, vass istvánnét és dr. beresztóczy miklóst az országgyűlés alelnökéivé, galló ernőt, papp lajost, pála károlynét, dr. pesta lászlót, polyák jánost és dr. prieszolt olgát az országgyűlés jegyzőivé választották.

ezután szünet következett.

szünet után kállai gyula

----- elnökletével folytatta munkáját az országgyűlés. kállai gyula elnöki székhelyében a következőket mondotta:

/folyt.köv./

13.17/e

141P

- 7 -

nk

parlament

bkk. 1. /összeült... 7. folyt./ gy

tisztelt országgyűlés!
tisztelt képviselőtársaim!
kedves elvtársak!

az országgyűlés most megválasztott tisztségviselői, az al-
elnökök, a jegyzők, valamint a magam nevében őszinte köszönetet
mondok önöknek a kitüntető és megtisztelő bizalomért, amely meg-
választásunk alkalmából teljes egyöntetűséggel nyilvánult meg
személyünk iránt. valamennyiünk nevében ígérhetem, hogy min-
den erőnkkel, legjobb tudásunkkal arra törekszünk, hogy e bi-
zalomnak minden tekintetben megfeleljünk.

engedjék meg, hogy élve az alkalommal a magyar szocialis-
ta munkáspárt központi bizottsága, a hazafias népfronti országos
tanácsa és az országgyűlés tisztségviselői nevében meleg szere-
tettel üdvözöljem az új országgyűlést, valamennyi kedves képvise-
lőtársunkat. Önök útján szívből üdvözöljük és köszöntjük a
több, mint hétmillió választópolgárt, akiknek bizalmából az új
országgyűlés 349 képviselője elfoglalhatta helyét hazánk legfőbb
államhatalmi- és törvényhozó testületében.

testületünk tagjait már az új választójogi törvény alap-
ján, egyéni választókerületekben, s néhány helyen több jelölt
közül választották meg. az új választójogi törvényt az ország-
gyűlés az elmúlt ciklusban azzal a céllal alkotta meg, hogy to-
vább szélesedjék hazánkban a szocialista demokrácia, növekedjék
a közéleti aktivitás, s mindez új, magasabb szintre emelje az
országgyűlés munkáját is. a választások tapasztalatai alapján
megállapíthatjuk: az új választási rendszer a politikai érdeke-
lődés megélénkülését eredményezte, eleven pezsgést vitt közle-
tünkbe, tovább növelte a tömegek aktivitását és az eddiginél
jóval nagyobb mértékben irányította a figyelmet a képvise-
lők és az országgyűlés tevékenységére. hisszük, hogy mindez
jótékony hatást gyakorol mind az egyes képviselők, mind az e-
gész országgyűlés munkájára.

az utóbbi években az országgyűlésben és közéletünk más fó-
rumain is elhangzott az igény, hogy az ország életének irányi-
tásában tovább növekedjék a képviselők, az állandó bizottsá-
gok és az országgyűlés szerepe és tevékenysége. ez az igény tel-
jesen érthető és jogos.

/folyt. köv./
13.25/e

141P

- 8 -

Wka

parlament

bkk. 1. /összeült... 8. folyt./ gy

az országgyűlés a népszuverénitás legfőbb szerve, ahol társa-
dalmunk minden osztálya és rétege - a munkásosztály, a termelő-
szövetkezeti parasztság, az értelmiség, a városi és falusi kis-
polgárság - képviselve van, benne a nép akarata, közös céljai-
nak egysége, bölcsessége testesül meg; itt ebben a testületben
jelen van az egész ország! e testület tagjai a nép küldöttei,
akik a nép megbízásából és akaratából járnak el és a népnek
tartoznak felelősséggel.

Legfelsőbb államhatalmi szervünk hivatott arra, hogy az
ország életének és fejlődésének legfontosabb kérdéseit meg-
vitassa, róluk határozzon, s az állampolgárok életére, jogaira
és kötelességeire vonatkozó törvényeket alkosson. ez a testü-
let hivatott arra, hogy meghatározza a kormányzati munka irány-
vonalát, ellenőrizze a kormány és az egész szocialista állam-
szervezet tevékenységét, ennek a megtisztelő feladatnak az
országgyűlés tagjai, a képviselők akkor tudnak eleget tenni,
ha állandó szoros kapcsolatot tartanak választóikkal, segí-
tik és bátorítják a tömegek kezdeményezéseit, felszínre hozzák
és támogatják az ország előrehaladását szolgáló hasznos javas-
lataikat.

tisztelt országgyűlés!

történelmünk során most vagyunk először abban a helyzet-
ben, amikor népünk egészét egyetlen nagy, valóban nemzeti célki-
tűzés, a szocializmus teljes felépítése egyesíti. képviselőtár-
sainkat a magyar nép, a magyar szocialista munkáspárt és a haza-
fias népfront a szocializmus teljes felépítésének programjá-
val küldte az országgyűlésbe. a mostani választások is bebizo-
nyították, hogy a magyar népköztársaságban más politikai platt-
formnak helye és jövője nincs!

bizonyosak vagyunk benne, hogy országgyűlésünk, amely
tevékenységével kiemelkedő módon vett részt népünk eddigi tör-
ténelmi vívmányainak, a szilárd, szocialista néphatalomnak és
a szocialista társadalmi rend alapjainak megteremtésében,
további munkásságával sikeresen járul hozzá a szocialista
magyarország teljes felépítéséhez!

/folyt. köv./
13.30/e

141P

- 9 -

Wka

parlament

bkk. 1. /összeült... 9. folyt./ gy

országgyűlésünk legfontosabb külpolitikai feladata, hogy államunk nemzetközi tevékenységét a béke megvédése és az emberiség társadalmi előrehaladása érdekében irányítsa, ezért ápoljuk és erősítjük a szocialista országokhoz és mindegyikükkel a szovjetunióhoz fűződő testvéri barátságunkat és szövetségünket, szolidaritásunkat a nemzeti függetlenségünk megőrzéséért és társadalmi fejlődésünkért küzdő új államokkal, valamint az imperialista elnyomás és agresszió ellen harcoló népekkel - különösen a szabadságáért küzdő hős vietnami néppel, amelyet innen az országgyűlés alakuló üléséről is testvéri támogatásunkról biztosítunk. külpolitikánk fontos része az is, hogy a békés egymás mellett élés elvi alapján kölcsönösen előnyös kapcsolatokat és együttműködést kívánunk kialakítani és fenntartani a más társadalmi berendezésű államokkal.

országgyűlésünk az egyesült nemzetek szervezete alapokmányának szellemében tovább kívánja ápolni és fejleszteni kapcsolatát és együttműködését más államok legfőbb törvényhozó testületeivel. meggyőződésünk, hogy amikor ezt tesszük, népünk és egyben az emberiség békéje, a népek barátsága érdekében cselekszünk.

azt akarjuk, hogy a világ népei békében éljenek, hogy mindaz, amit az emberi elme és akarat alkotott, soha többé ne válhasson háborús pusztítás martalékává, hanem az egész emberiség javát, előrehaladását, boldogságát szolgálja!

tisztelt országgyűlés!
tisztelt képviselőtársaim!

a következő négy éves ciklus mindannyiunk számára felemelő nagy céljaink érdekében végzendő alkotó munka időszakára lesz.

engedjék meg, hogy az ország és a nép javát szolgáló nemzeti tevékenységükhöz sok sikert, jó erőt, egészséget és boldogságot kívánjak./taps/

/folyt. köv./
13.35/e

- 10 -

MB

parlament

bkk. 1. /összeült... 10. folyt./ gy

kállai gyula ezután bejelentette, hogy a népköztársaság elnöki tanácsának az előző országgyűlés utolsó ülésénél az alkotott törvényerejű rendeleteiről szóló jelentést a képviselőknek írásban kiosztották, a jelentést az országgyűlés egyhangúlag tudomásul vette.

kállai gyula a továbbiakban az országgyűlés állandó bizottságainak létszámával kapcsolatban az ügyrend módosítására tett javaslatot. hangsúlyozta: a következő esztendő feladatai megkívánják, hogy a képviselők az eddiginél nagyobb számban vegyenek részt a bizottságok munkájában. indítványozta: az eddigi 9-13-ról 11-21-re növeljék a bizottságok tagjainak számát, a mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság létszámát pedig tizenegyen határozzák meg. hozzátette: ezzel a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége is egyetért, s már ennek figyelembe vételével tette meg javaslatát az állandó bizottságok tagjaira.

az országgyűlés mind a módosító javaslatot, mind pedig a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének a bizottságok tagjaira vonatkozó javaslatát, amelyet előzőleg a képviselők között írásban szétosztottak, egyhangúlag megszavazta.

az országgyűlés állandó bizottságainak tagjai:

/folyt. köv./

13.45/e

14.10 P

- 11 -

MB

parlament

bkk 1. /összeült... 11.folyt./- szb

honvédelmi bizottság

antalfia jeno
bánóczy gyula
bolvári józsefné
böhm józsef
gazsó sándor
halasi lajosné
kocsis józsef
kovács antal
nagy richárd
oláh pál
pap jános
róka mihály
soltész istván
szilágyi lászló
uszta gyula

ipari bizottság

balogh lászló /csongrád/
bata jános
erőssy sándorné
frank ferenc
fülöp jános
gácsi miklós
hevér lajos
horváth istván
horváth károlyné
jazbinsek vilmos
kéri vencel
klujber lászló
kónyi gyula
krasznai károlyné
kovács sándor
molnár ernő
nemeslaki tivadar
schuchmann zoltán
szépvölgyi zoltán
dr. varga pálné
vida miklós

/folyt.köv./

13.47/e

14 15 p

- 12 -

WKA

parlament

bkk 1. /összeült... 12. folyt./- szb

jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság

bartha jános
erdész dezső
dr. gonda györgy
dr. harrer ferenc
hegyi jánosné
imri gyula
dr. jókai lóránd
dr. mátay pál
oláh györgy
dr. pongrácz kálmán
sümei jános
dr. szokola károlyné
tóth szilveszterné
uhljár mihály
varga b. istván
varga illés
varga péter

kereskedelmi bizottság

csikesz józsefné
geiszbühl mihály
hunyadi károly
jedlicska gyula
kerkay andorné
mészáros béla
mokri pál
molnár józsef /komárom/
mráz tiber
dr. novák pálné
pázsit árpád
rameisl ferencné
dr. révay zoltán
szirmai jeno
török lajos
vámos géza
dr. varga jeno
venéczy jános
zsigmond géza

/folyt.köv./
13.52/e

- 13 -

WKA

parlament

bkk 1. /összeült... 13. folyt./- szb

kulturális bizottság

benke lajosné
darvas józsef
dr. dömötör jános
dr. gosztonyi jános
kaszás imre
káli ferenc
kemenczés sándorné
kovács éva
méhes lajos
dr. orbán lászló
dr. ortutay gyula
petrovics emil
salamon hugóné
dr. szabó józsef
szabó pál
dr. szilágyi gábor
szirmai istván
terényi józsefné
valter imre
varga tiborné
váci mihály

külügyi bizottság

barcs sándor
dr. bartha tiber
benke valéria
bugár jánosné
darvasi istván
erdei lászlóné
fodor istvánné
kelen béla
komócsin zoltán
kristóf istván
dr. mihályfi ernő
nagy miklós
nádasdi józsef
ognyenovics milán
pethő tiber
sarlós istván
szilágyi sándor
tausz jános
vas witteg miklós
dr. wild frigyos
záborszky ferenc

/folyt.köv./
13.55/e

14²⁰ 8

- 14 -

PKA

v parlament

bkk 1. /összeült... 14. folyt./- szb

mezőgazdasági bizottság

barta andrás
dr. baskay tóth bertalan
dr. belák sándor
bencsik istván
bojtor miklós
farkas pál
dr. fekszi istván
gajdos jános
kerékgyártó mihályné
kovács istván
lakatos andrás
mateovics józsef
dr. mészöly gyula
dr. molnár frigyos
nieszner ferenc
k. papp józsef
szabó istván
szemerits ferencné
tóth balázs
varga sándor /szolnok/
dr. zsigmond lászló

szociális és egészségügyi bizottság

dr. babics antal
dr. bene zoltán
bodonyi pálné
dr. donhoffer szilárd
gajdár pál
dr. hargitai katalin
hámori józsef
klaukó mátyás
dr. noszkay aurél
oláh jános
orosz ferenc
dr. pesta lászló
dr. petri gábor
dr. radnai éva
reszeqi ferenc
dr. stark janka
tóth anna
dr. vámosi erzsébet
dr. vető lajos

/folyt.köv./
14.00/e

14²⁰ A

- 15 -

PKA

parlament

bkk 1. /összeült... 15. folyt./- szb

terv- és költségvetési bizottság

dr. bodogán jános
dr. bognár józsef
brutyó jános
cservenka ferencné
csörgits józsef
egri gyula
inokai jános
kammel lajosné
kurucz Márton
nagy józsef
nics jános
nyers rezső
ollári istván
ragó Antal
rapai gyula
riss Jenő
szőke Antal
szviridov Ivánné
turjászky Mihály
varga károly
virizlay gyula

mentelmi és összeférhetlenségi bizottság

dóra jános
fegyveres istván
gyimóthi dénes
győri Imre
Illés dezső
katona sándor
kollár józsef
dr. mátyai Pál
sándor józsef
dr. udvardi károlyné
varga zsigmond

/folyt. köv./
14.02/e

- 16 -

W

parlament

bkk. 1. /összeült..... 16. folyt./ gy

kállai Gyula bejelentette, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságától a hazafias népfront országos tanácsának elnökségétől együttes javaslat érkezett az országgyűléshez a népköztársaság elnöki tanácsának elnökére, helyettes elnökeire, titkárára és tagjaira. bejelentette, továbbá, hogy dobi István, az elnöki tanács elnöke levelet intézett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságához és a hazafias népfront országos tanácsához, amelyben kérte, hogy az elnöki tanács elnöki tisztségére történő újabb jelölésétől tekintsenek el. az mszmp központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége a dobi István elvtárs levelében foglaltak figyelembe vételével tette meg javaslatát az országgyűlésnek.

az indítványt - amelyet dr. Pesta László jegyző olvasott fel - az országgyűlés egyhangulag elfogadta.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökévé Losonczi Pált, helyettes elnökeivé Gáspár Sándort és Kisházi Ödönt, titkárává Cseterki Lajost, tagjaivá pedig Barcs Sándort, dr. Bartha Tibort, Benke Valériát, dobi Istvánt, dr. Erdei Ferencet, dr. Horváth Richárdot, Kádár Jánost, Kállai Gyulát, dr. Mihályfi Ernőt, Nagy Danielt, Nánási Lászlót, Németh Károlyt, dr. Ortutay Gyulát, dr. Pongrácz Kálmánt, dr. Sályi Istvánt, Szabó Istvánt és Uszta Gyulát választotta meg.

kállai Gyula az országgyűlés nevében népköztársaságunk ujonnan megválasztott elnöki tanácsának jó munkát, sok sikert kívánt, majd így folytatta:

- dobi István elvtárs életét, munkásságát, pályafutását mindannyian ismerjük, tiszteljük és nagyra értékeljük. dobi elvtárs kiemelkedő tevékenységet fejtett ki a forradalmi munkás- és parasztmozgalomban, a faszizmus elleni harcban, a szocialista társadalmi és állami rend kialakításában és megerősítésében, szocialista államunk vezetésében. népköztársaságunk elnöki tanácsának elnöki tisztében 15 éven át, a nehéz időkben is mindenkor a néphatalom, a szocializmus védelmében, erősítésén és fejlesztésén munkálkodott.

/folyt. köv./
14.13/e

- 17 -

W

parlament

bkk. 1. /összeült... 17. folyt./ gy

meggyőződés, hogy mindannyiunk érzésének adok kifejezést, amikor az országgyűlés köszönetét és elismerését tolmácsolom dobi istván elvtársnak.

kállai gyula indítványára az országgyűlés jegyzőkönyvében örökítette meg dobi istván munkásságát és érdemeit. ezután szünet következett.

/folyt. köv./

14.15/e

- 18-

KE

parlament

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítás a mai bkk 1. /összeült az új országgyűlés/5. folytatás harmadik bekezdés második sorának közepétől a szöveg helyesen:

... majd a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének ajánlása alapján...

6. folytatás harmadik bekezdés harmadik sorának elejétől

... front országos tanácsa elnökségétől együttes javaslat

9. folytatás első bekezdés utolsó szavai

... más társadalmi berendezkedésű államokkal.

országgyűlésünk...

16. folytatás első bekezdés második sorában a szöveg

... központi bizottságtól és a hazafias népfrent...

/folyt.köv./

15.27/ju

15.27.2el

16.2.2

-19-

parlament

bkk. 1. / összeült... 18. folyt./ gy

szünet után az elnöklő kállai gyula bejelentette, hogy az országgyűlés bizottságai megtartották alakuló ülésüket, s tagjaik sorából elnököt és titkárt választottak. megtartotta alakuló ülését és megválasztotta vezetőségét az interparlamentáris unió magyar csoportja is:

a választások eredményét dr. pesta lászló jegyző ismertette:

a honvédelmi bizottság	elnöke: titkára:	pap jános, róka mihály;
az ipari bizottság	elnöke: titkára:	molnár ernő, gácsi miklós;
a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság	elnöke: titkára:	gonda györgy, jócai lóránd;
a kereskedelmi bizottság	elnöke: titkára:	varga jenő, molnár józsef;
a kulturális bizottság	elnöke: titkára:	szirmai istván, benke lajosné;
a külügyi bizottság	elnöke: titkára:	komócsin zoltán, bugár jánosné;
a mezőgazdasági bizottság	elnöke: titkára:	bencsik istván, kovács istván;
a szociális és egészségügyi bizottság	elnöke: titkára:	pesta lászló, bodonyi pálné;

/folyt. köv./

17.20

- 20 -

17.20

18.00

parlament

bkk 1. /összeült... 19. folyt./- szb

a terv- és költségvetési bizottság elnöke: bogvár józsef

titkára: inokai jános;

a mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság:

elnöke: sándor józsef,

titkára: dóra jános

az interparlamentáris unió magyar csoportjának

elnöke: barcs sándor,

alelnökök: dr. bartha tiber,

kelen béla,

dr. mihályfi ernő;

titkár: nádassdi józsef;

tagok: dr. baskay tóth bertalan, bodonyi pálné, darvasi istván, nagy miklós, pethő tiber, simon istván, tóth anna, vas-witteg miklós, vida miklós és dr. wild frigyos.

az országgyűlés a bizottságok és az interparlamentáris unió magyar csoportja megválasztásáról szóló bejelentést tudomásul vette.

ezután kállai gyula bejelentette, hogy a szünetben a népköztársaság elnöki tanácsa megtartotta első ülését és a forradalmi munkás-paraszt kormány megválasztása tárgyában átiratot intézett az országgyűléshez. az indítványt - amelyet pesta lászló jegyző ismertetett - az országgyűlés egyhangulag elfogadta.

a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke: fock jenő

elnökhelyettesek: apró antal, dr. ajtai miklós, fehér lajos és dr. timár mátyás;

belkereskedelmi miniszter: szurdi istván

belügyminiszter: benkei andrás,

/folyt. köv./

17.30

- 21 -

17.30

18.00

parlament

bkk 1. /összeült... 20. folyt./- szb

egészségügyi miniszter:

dr. szabó zoltán,

építési és városfejlesztési miniszter:

dr. trautmann rezső,

honvédelmi miniszter:

czinege lajos,

igazságügyminiszter:

dr. korom mihály,

kohó- és gépipari miniszter:

dr. horgos gyula,

könnyűipari miniszter:

nagy józsefné,

közlekedés- és postaügyi miniszter:

dr. csanádi györgy,

külkereskedelmi miniszter:

dr. biró józsef,

külgügyminiszter:

péter jános,

mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter:

dimény imre,

munkaügyi miniszter:

veres józsef,

művelődésügyi miniszter:

ilku pál,

nehézipari miniszter:

dr. lévárdi ferenc,

az országos tervhivatal elnöke:

párdi imre,

pénzügyminiszter:

vályi péter,

az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke:

kiss árpád.

ezután szünet következett.

/folyt.köv./

17.35

17³⁹ Lel.

18⁰⁰ L

- 22 -

parlament

bkk. 1. összeült.... 21.folyt./ gy

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 1-es kiadásra /összeült az országgyűlés/ adott javítást visszavonjuk, ugyanakkor kérjük a következő javításokat figyelembe venni:

a mai bkk 1. /összeült az országgyűlés/ 5. folytatás 3. bekezdés 2.-3. sorában, a 6. folytatás 3. bekezdés 2.-3. sorában, a 10. folytatás 2. bekezdés alulról számított 3.-4. sorában, ugyancsak a 10. folytatás 3. bekezdés 2. sorában, a 16. folytatás 1. bekezdés 2.-3. sorában, valamint a 11. sorban egységesen hazafias népfront országos tanácsa irandó.

a 9. folytatás 1. bekezdés utolsó szavai helyesen:

.... más társadalmi berendezkedésű államokkal

a 16. folytatás 1. bekezdés 2. sorában a szöveg:

... központi bizottságtól és a hazafias népfront....
irandó.

/folyt. köv./ ■

17.35

17³⁹ Lel.

18¹⁵ L

- 23 -

parlament

bkk 1. /összeült... 22. folyt./- szb

a kormány tagjainak eskütétele

a szünetben az újonnan megválasztott kormány tagjai a parlament munkácsy-termében losonczi páál, az elnöki tanács elnöke előtt hivatali esküt tettek. az ünnepélyes eskütételnél jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, kállai gyula, az országgyűlés elnöke, gáspár sándor és kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, erdei ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára.

dobi istván kitüntetése

a népköztársaság elnöki tanácsa a forradalmi munkás- és parasztimozgalomban, a fasizmus elleni harcban, a szocialista társadalmi és állami rend kialakításában és megerősítésében, valamint az állam vezetésében kifejtett kiemelkedő munkássága elismeréséül dobi istvánnak a szocialista munka hőse kitüntető címet adományozta. a kitüntetést péntek délután, a parlament munkácsy termében losonczi páál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át szívélyes jókívánságok közben.

a kitüntetés átadásánál jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, kállai gyula, az országgyűlés elnöke, gáspár sándor és kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, erdei ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára, valamint az újonnan megválasztott kormány tagjai.

szünet után

az elnökölő kállai gyula focck jenőnek, a minisztertanács elnökének adta meg a szót.

/folyt.köv./

17.45

- 24 -

1749 2. sz.

18.50

parlament

bkk 1. /összeült... 23. folyt./-szb

tisztelt országgyűlés! képviselő elvtársak!

őszinte köszönetet mondok a bizalomért a kormány és külön a magam nevében is. biztosíthatom önöket, mint a magyar nép képviselőit, hogy erőinket nem kimélve igyekszünk részol- gálni a megtisztelő bizalomra.

a kormányzati munkánk alapvető célja, hogy az alkotó szel- lemi és fizikai munka eredményeként népünk élete szebb, boldo- gabb legyen. munkánkat annak tudatában végezzük, hogy az eredmé- nyek végsősoron a dolgozók mindennapos szorgos tevékenységéből fakadnak.

az elmúlt években folytatott politikánkat igazolják sike- reink. eredményeink mind a belpolitikában, mind a nemzetközi politika területén számottevők. ezekben jelentős, elismerést érdemlő része van a most lelépő kormánynak is. nincs szükség új politikai célkitűzések meghatározására. a következő időszakban önökkel együtt azon dolgozunk, hogy megoldjuk pártunk ix. kong- reszusának határozatából adódó feladatokat, megvalósítsuk a ha- zafias népfrent programját és elérjük a választási felhívásban meghirdetett célokat. most arra van szükség, hogy a kormány kitar- tóan és következetesen munkálkodjon, kezdeményezze a célszerű tennivalókat, növelje a szervezethez és hártsa el a fejlő- dést gátló tényezőket. arra van szükség, hogy a gyorsan fejlő- dő élet változó követelményeinek megfelelően szervezzük állami, társadalmi életünk rendjét és biztosítsuk a magyar népköztár- saság törvényeinek maradéktalan betartását.

tisztelt képviselő elvtársak!

gazdasági munkánk középpontjában az 5 éves tervben megha- tározott feladatok megoldása, az éves terv teljesítése és a gazdasági mechanizmus reformja áll. a jövő évtől kezdődően a gazdasági tervezés rendszere, a gazdasági irányítás egésze meg- változik. a részleteket is kötelező erővel előíró tervutasítá- sos rendszert a tervgazdálkodásnak célszerűbb és a mi körülmé- nyeink között hatékonyabb formájával váltjuk fel. a vállá- latoknak 1968-ra már önállóan kell kidolgozniuk éves tervüket, gazdasági tevékenységük programját.

a reform jó megvalósításával népgazdaságunk fejlődése új lendületet kap.

/folyt. köv./

17.50
1749 2. sz.

- 25 -

parlament

bkk. 1. /összeült... 24. folyt./ gy

hatékonyabban érvényesülhet az alkotó munka, jobban kifejezésre juthat az értékesebb tevékenység nagyobb elismerése. a gazdasági mechanizmus átalakításában célként jelöltük meg, hogy sokrétűbbé, gyümölcsözőbbé válják a számunkra különösen fontos nemzetközi együttműködés, elsősorban a kölcsönös gazdasági segítség tanácsába tömörült országok között.

a reform kihat a társadalom egész életére. kormányunk tevékenysége arra irányul, hogy a dolgozók várakozásának megfelelően tovább erősödjön állami és közéletünk demokratizmusa, szűnjön meg az állami és társadalmi élet fejlődését akadályozó, a dolgozó emberek életét megkeserítő, szocialista rendünktől idegen bürokratizmus.

a magyar népben egyetértésre talált a párt 9. kongresszusának a szocializmus teljes felépítésére irányuló programja. bizonyosága ennek, hogy kész ezért szorgalmasan, alkotó módon dolgozni munkahelyén és a társadalmi élet különböző területén. az egyre elvener közeleti tevékenységben kovácsolódik szorosabbá a nép egysége, nemzeti összefogása. növekszik népünk szocialista öntudata és internacionalizmusa. tanusítja ezt a szocialista világrendszer kialakulását megindító nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére szélesedő szocialista munkaverseny is. ezzel is kifejezzük a kommunizmust építő testvéri szovjet nép iránti tiszteletünket.

a magyar nép már számtalanszor és határozottan kifejezésre juttatta, hogy alapvető létérdekének tartja a békét, védi hazája függetlenségét, nemzete szuverénitását, biztonságban akar élni és dolgozni. ennek az elhatározottságnak megfelelően kormányunk külpolitikája a továbbiakban is a béke védelmét szolgálja. szoroson együttműködünk a haladás erőivel, elsősorban a szovjetunióval, a varsói szerződésben tömörült országokkal, a szocializmust építő és az imperializmus ellen, szabadságukért, önálló állami létükért harcoló népekkel. segítjük az amerikai imperializmus agressziója ellen küzdő vietnami népet. következetesen harcolunk európa biztonságáért.

/folyt. köv./

17.55

1701 2 el

- 26 -

parlament

bkk. 1. /összeült... 25. folyt./ gy

tisztelet országgyűlés!
képviselő elvtársak!

kormányunk munkája során igényli az országgyűlésnek - mint legfőbb törvényhozó szervnek - bírálatát. segítségnek tekintti a képviselő elvtársak sokoldalú gyakorlatából fakadó tanácsait. az országgyűlés aktív ellenőrző tevékenysége meggyőződéssünk szerint segíti a kormányzati munkát, erősíti a szocialista törvényességet, még jobban kibontakoztatja a szocialista demokráciát.

a kormánynak az a szándéka, hogy az országgyűlés következő ülészakán beszámol tevékenységéről és terveiről. számot kíván adni a gazdasági helyzetről, az 5 éves terv végrehajtásával kapcsolatos feladatokról, valamint a gazdasági mechanizmus reformja során már megtett és tervezett intézkedéseiről.

tisztelt országgyűlés
képviselő elvtársak!

most az országgyűlés ünnepi hangulatu alakuló ülése után mindannyiunk számára a szorgos hétköznapi munka ideje következik. jó munkát, sok sikert kívánok!

fock jend nagy tapssal fogadott beszéde után kállai gyula köszöntötte a megválasztott és hivatalába lépő kormányt, és az országgyűlés nevében sok sikert kívánt felelősségteljes munkájához. beszédét a következőkkel folytatta:

- tisztelt országgyűlés! kedves képviselőtársaim!

- alakuló ülésünk napirendi pontjaival végeztünk. a magyar népköztársaság országgyűlését megalakultnak jelentem ki. ezzel legfőbb államhatalmi és törvényhozó testületünk négy évre szóló megbizatással megkezdheti munkáját.

/folyt. köv./

17.-

1704 2 el

- 27 -

parlament

bkk. 1. / összeült... 26. folyt./ gy

- tisztelt képviselőtársaim!

- Önök most visszatérnek választókerületükbe, munkahelyükre, találkoznak újból választóikkal. kérem önöket, adják át az országgyűlés, az elnöki tanács és a kormány üdvözlését, jókívánságait. fejezzék ki újból köszönetünket azért az egységes támogatásért, amelyben pártunk, a hazafias népfront és kormányzatunk politikáját és célkitűzéseit a választások alkalmával szavazataikkal részesítették. hívják fel a választópolgárok figyelmét arra, hogy ugyanilyen egységben és összeforrottságban dolgozzanak a szavazással elfogadott program megvalósításán: a szocialista Magyarország teljes felépítésén. az előttünk álló nagy feladatok elvégzéséhez tisztelt képviselőtársaimnak, az ország egész népének minden jót, sok sikert kívánok.

az országgyűlés ülését ezután kállai gyula berekesztette./mti/

18.02/
1967

- 28 -

parlament

bkk. 2. eletrajzok

szb/gy/bs

1967. április 14

Losonczi Pál

1919-ben született a somogy megyei bolhó községben. szegényparaszt családból származik. a felszabadulásig mezőgazdasági munkásként dolgozott. 1945 óta a párt tagja.

a felszabadulás után a földosztásból juttatott földjén gazdálkodott. 1948-ban kezdeményezésére megalakult az azóta országos hírűvé vált barcsi vörös csillag termelőszövetkezet, amelynek elnöke volt. nagy érdemeket szerzett a szövetkezet felvirágoztatásában és a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésében. irányítása alatt a barcsi vörös csillag termelőszövetkezet négyszer nyerte el a minisztertanács vándorzászlaját.

1954-ben megválasztották az mdp kv póttagjává, 1957 óta pedig a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja. 1960. január 15-e óta földművelésügyi miniszter, az országos termelőszövetkezeti tanács elnöke, országgyűlési képviselő.

Fock Jenő

tagja

1916-ban született, műszerész volt. 1932 óta a kommunista pártnak. 1937-től az országos ifjúsági bizottság tagjaként működött. 1940-ben letartóztatták és a hadbíróóság három évi fegyházbüntetésre ítélte.

a felszabadulás után több felelős párt- és állami funkciót töltött be. 1952-1954 között kohó- és gépipari miniszter-helyettes, 1955-57-ig a szot titkára, illetve főtitkár-helyettese volt.

az 1956-os ellenforradalom után részt vett a párt újjászervezésében.

1957 februárjától az mszmp központi bizottságának, júniustól pedig politikai bizottságának tagja. 1957 és 1961 között az mszmp kb titkára volt. 1961 szeptember 13. óta a minisztertanács elnökhelyettese.

/folyt.köv./

18.15/
1967

- 29 -

parlament

bkk 2. /életrajzok... 1. folyt./-szb/gy

dr. a j t a i m i k l ó s

1914-ben született rákosligeten. középiskolai tanulmányai után a budapesti tudományegyetemen vegyészdoktori oklevelet szerzett, s a felszabadulás előtt hosszú évekig a chinoin gyárban dolgozott üzemmérnökként.

a munkásmozgalommal 1943-ban került kapcsolatba. részt vett a budapesti partizánharcokban, s egyik tagja volt annak a partizáncsoportnak, amelyik az egykori városi színházban tartott nyílt nagygyűlést robbantással megzavarta.

a felszabadulás után került az államapparátusba. a népjóléti minisztériumban főosztályvezető, az iparügyi minisztériumban csoportfőnök, a könnyűipari minisztériumban a miniszter első helyettese volt.

1956-tól a tervhivatal elnökhelyetteseként, majd első elnökhelyetteseként dolgozott. 1961-ben kinevezték az országos tervhivatal elnökévé, 1962. óta az mszmp politikai bizottságának póttagja.

t i m á r m á t y á s

1923-ban született mohácson. iskoláit is ott végezte, majd baján és újpesten mint bőripari szakmunkás dolgozott. a munkásmozgalomban 1941 óta vesz részt. 1943 óta tagja a kommunista pártnak.

1945-től az ifjúsági mozgalomban, majd a párt-apparátusban töltött be különböző funkciókat. egyetemi tanulmányait munkája mellett végezte el. 1949 óta dolgozik a pénzügyminisztériumban. hosszú időn keresztül volt a költségvetési főosztály vezetője. 1955 és 1957, majd 1960-62 között miniszterhelyettes, 1962 november 27-e óta pénzügyminiszter. a ix. kongresszus a központi bizottság tagjává választotta.

1963-ban a közgazdasági tudományok kandidátusa lett. hosszabb ideig tanított az eötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karán és a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen.

/folyt.köv./

18.20/
Hv 22/

- 30 -

parlament

bkk 2. /életrajzok... 2. folyt./-szb/gy

dr. á l l a i g y u l a

1910. június 10-én született berettyóújfalun. apja egyszerű falusi csizmadia volt. a középiskola elvégzése után a tudományegyetem bölcsészeti karán tanult. 1931-ben tagja lett az illegális kommunista pártnak.

egyik létrehozója volt a „márciusi front”-nak. 1939-1944-ig a népszava szerkesztőségében dolgozott. szervezője volt a történelmi emlékbizottságnak, valamint az 1942. március 15-i fasiszta-ellenes békétüntetésnek. 1939-ben és 1942-ben letartóztatták és bebörtönözték.

a felszabadulás után tagja lett a párt központi vezetőségének. 1945-ben miniszterelnökségi államtitkárként, majd mint külügyminiszter dolgozott. 1951-ben koholt vádak alapján letartóztatták.

az 1956-os ellenforradalom idején részt vett a párt újraszervezésében. 1965 június 30-án lett a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke. 1958 óta a hazafias néppárt országos tanácsának elnöki tisztségét is betölti.

1957 óta az mszmp politikai bizottságának tagja, 1959-ig a központi bizottság titkára volt, országgyűlési képviselő.

dr. d i m é n y i m r e

1922-ben született komollón földműves szülők gyermekeként, édesapja termelőszövetkezeti tag. mezőgazdasági mérnök, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa. a felszabadulás óta, mint mezőgazdasági szakember különböző munkakörökben dolgozott, majd 1960 és 1962 között az országos tervhivatal elnökhelyettese. ebből a tisztségéből került a központi bizottság apparátusába. 1962-ben a kongresszus megválasztotta a központi bizottság póttagjának és megbízást kapott a kb mezőgazdasági osztályának a vezetésére. 1966-ban a párt ix. kongresszusán a központi bizottság tagjává választották.

/folyt. köv./

18.25/

Hv 22/

- 31 -

parlament

bkk. 2. / életrajzok.... 3. folyt./ -szb/gy

kiss árpád

1918-ban született, mérnök, üzemmérnök volt a ganz villamossági gyárban. 1943-tól vesz részt a munkásmozgalomban. 1944-ben szociáldemokrata működése miatt büntetészárkba a frontra küldték.

1950-1954-ben könnyűipari miniszter, 1954-1956-ban vegyipari- és energiaügyi miniszter volt. 1954-ben az mdp központi vezetőségének tagjává választották, 1957 óta az mszmp központi bizottságának tagja. 1957-től 1961 szeptember 13-ig az országos tervhivatal elnöke volt. 1961 óta az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke.

párdi imre

1922-ben született tatabányán, ahol édesapja mint bányász dolgozott. eredeti foglalkozása géplakatos. mint ilyen dolgozott egészen a felszabadulásig. azóta főiskolai végzettséget szerzett és különböző pártfunkciókat töltött be. volt a tatabányai városi pártbizottság titkára, a komárom megyei pártbizottság titkára, majd a veszprém megyei pártbizottság első titkára. 1959 óta a központi bizottság apparátusában dolgozott, mint osztályvezető, 1962 óta a központi bizottság tagja.

vályi péter

1919-ben született szombathelyen, iskoláit ugyanitt végezte. 1942-ben a budapesti műszaki egyetemen vegyészmérnöki oklevelet szerzett. a bőripar és a gyógyszeripar területén különböző üzemekben tevékenykedett. az ötvenes években a párt központi bizottsága ipari osztályán dolgozott. az országos tervhivatalban - megszakítással másfél évtizedig működött, először mint előadó. az utolsó hat esztendőben az országos tervhivatal elnökének első helyettese volt. 1945 óta párttag. tervhivatali működése során főként nemzetközi együttműködési és pénzügyi kérdésekkel foglalkozott.

/mti/

18.30/

18.30/

parlament

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bkk. 1. sz. hír / összeült.... 25. folyt./ utolsó bekezdése utolsó sorában a szöveg helyesen:

.... szóló megbizatással megkezdi munkáját.

a bkk. 2. / életrajzok / fock Jenő alcim alatt az 1. sorban helyesen:

1932 óta tagja a "a kommunista....

a bkk. 2. /életrajzok... 1. folyt./ timár mátyás neve elé pótlólag kérjük a dr. jelzés beírni.

a bkk. 1. / összeült... 8. folyt./ tisztelt országgyűlés alatti bekezdés helyesen:

történelmünk során most vagyunk először abban a helyzetben, amikor népünk egészét egyetlen nagy valóban nemzeti célkitűzés, a szocializmus teljes felépítése egyesíti. képviselőtársainkat a magyar nép a magyar szocialista munkáspártnak és a hazafias népfrontnak a szocializmus teljes felépítésére irányuló programjával küldte az országgyűlésbe. a mostani választások is bebizonyították, hogy a magyar népköztársaságban más politikai platformnak helye és jövője nincs!

bizonyosak vagyunk.....

/mti/

..-

18.50/s.

18.50/s.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 15.

bő 1. nívó-díj a legjobb lakóház tervezőinek és kivitelezőinek
1 s b t r v m i e 1967. április 15.

az építésügyi miniszter a lakóházak tervezési és építési színvonalának növelésére, a mind jobb munka ösztönzésére nívó-díjat alapított. a „legjobb lakóház nívó-díj”, elnevezésű kitüntetést évente adományozzák majd a legjobban megtervezett és kivitelezett lakóház alkotóinak, tehát a tervdokumentáció készítőinek, az építésvezetőnek, illetve a generál- és alvállalkozók legkiemelkedőbb munkát végző dolgozóinak. indokolt esetben a típus-terv eredeti tervezője és a lakóterületi egység részletes rendezési tervét készítő várostervező is kitüntethető.

a legjobb lakóház kiválasztásánál többek között figyelembe veszik, mennyiben felel meg az épület formája és helyiségeinek, lakásainak beosztása, használhatósága a korszerűség, a célszerűség és a gazdaságosság követelményeinek. megvizsgálják, hogyan illeszkedik be a lakóház közvetlen környezetébe, a lakóterületi egységbe, vagy a városképbe. nagyon fontos feltétel, hogy megfelelő minőségű legyen a ház kivitelezése. ezenkívül még értékelni kell hogy a lakóház felépítése után mennyire gazdaságos az épület fenntartása, karbantartása, üzemeltetése, stb.

a nívó-díj adományozására elsősorban az érdekelt tervező és kivitelező vállalatok, továbbá a felügyeleti szervek és az építésügyi társadalmi egyesületei tesznek előterjesztést.

/folyt.köv./

1